
با گذشت ۱۵ ماه از تصویب قانون جهش تولید مسکن مبلغی 
که عملا توسط سیستم بانکی به این پروژه تزریق شده حدود 
۸ درصد تکالیف بوده است؛ کمبود نقدینگی ظاهرا مسئولان 
از جمله مدیران شهرهای جدید را بر آن داشته تا ایده‌ی 
زمین بگیر خانه بساز را جایگزین ایده‌ی توسعه‌ی عمودی 

شهرها کنند.
به گزارش ایسنا، از ۲۶ بانک و موسسه مالی که موظف به 
تامین اعتبارات طرح نهضت ملی مسکن بودند ۲۵ بانک به 
نوعی از این پروژه جاخالی داده‌اند و آن‌چه تا کنون پرداخت 
شده ۳۹ هزار میلیارد تومان بوده است. این در حالی است 
که تا مرداد امسال می‌بایست ۳۶۰ هزار میلیارد تومان جذب 

پروژه‌ها می‌شد و در سال جاری نیز حدود نیمی از منابع 
اختصاص می‌یافت. در واقع باید تا کنون حدود ۵۰۰ هزار 
میلیارد تومان پرداخت می‌شد. یعنی عملا تا کنون ۷.۸ درصد 

از کل منابع به پروژه‌ها تزریق  شده است.
کمبود منابع بانکی و پایین بودن توان متقاضیان، ظاهرا برخی 
مسئولان از جمله مدیران شهرهای جدید را بر آن داشته 
تا روش خودمالک را ذیل برنامه‌های خود قرار دهند. بدین 
صورت که به متقاضیان زمین واگذار شود تا واحدهای یک 

طبقه بسازند و به تدریج آن را تکمیل کنند.
علیرضا جعفری ‌ـ مدیرعامل شهرهای جدید، ایده ساخت 
خانه‌های یک طبقه را متناسب با زیست بوم ایرانی ـ اسلامی 

می‌داند. او در جدیدترین اظهارنظر گفته که اولویت طرح 
نهضت ملی مسکن در شهرهای جدید ساخت خانه‌های 

ویلایی است.
با این حال تا حدود یک سال قبل عمده برنامه‌ها بر ساخت 
بلوک‌های شش طبقه و بیشتر بود و معمولا مدیران شهرهای 
جدید بر توسعه عمودی شهرها تاکید داشتند. علت اصلی 
تغییر رویکرد مدیران از اهداف اولیه، می‌تواند کمبود منابع 
باشد. با این حال به نظر می‌رسد زمین کافی برای اجرای ایده 

ساخت خانه‌های ویلایی یک طبقه وجود ندارد.
همین حالا که وزارت راه و شهرسازی اعلام کرده برای ۱.۶ 
میلیون واحد از پروژه ۴ میلیون واحدی نهضت ملی مسکن، 

زمین تامین کرده در بسیاری از نقاط کشور با کمبود زمین 
قابل ساخت مواجهیم. به این مشکل، کمبود آب و نبود 

زیرساخت‌ها، انشعابات و خدمات لازم را هم اضافه کنید.
ذیل تکلیفی که قانون جهش تولید و تامین مسکن مشخص 
کرده تا کنون بانک مسکن ۶۲ هزار و ۵۰۰ میلیارد تومان 
قرارداد در پروژه نهضت ملی مسکن منعقد کرده که ۳۹ هزار 

میلیارد تومان آن به این پروژه اختصاص یافته است.
آن‌طور که سیداحسان خاندوزی ـ وزیر اقتصاد گفته 
است بانک مسکن به ۱۰۰ درصد تکالیف خود در اجرای 
قانون جهش تولید و تامین مسکن عمل کرده اما سایر 
بانک‌ها در این زمینه عقب‌افتادگی دارند. وزیر اقتصاد اظهار 

 امیدواری کرده تا با اهرم‌های نظارتی بانک مرکزی این اتفاق 
هم رخ دهد.

طبق جدیدترین آماری که سرپرست بانک مسکن ارایه کرده 
حدود ۷۴۰ هزار نفر متقاضی طرح نهضت ملی مسکن نزد این 
بانک افتتاح حساب کرده‌اند. ۳۹ هزار و ۱۴۲ میلیارد تومان نیز 
به حساب سازندگان واریز شده که از این میزان ۲۴ هزار و ۶۹۷ 
میلیارد تومان از محل تسهیلات و ۱۴ هزار و ۴۴۵ میلیارد 
تومان از محل آورده متقاضیان بوده است. تاکنون ۴۲۲ هزار و 
۶۲۲ واحد برای دریافت تسهیلات به بانک مسکن معرفی شده 
که بانک تاکنون با ۱۸۴ هزار و ۳۴۴ واحد به مبلغ ۶۲ هزار و 

۵۰۰ میلیارد تومان قرارداد منعقد کرده است.

سود صنعتی چین بیشتر کاهش می‌یابد زیرا مشکلات 
کووید-۱۹ بر اقتصاد تأثیر می‌گذارد.

به گزارش ایسنا، شرکت‌های صنعتی چین در دوره 
ژانویه تا اکتبر با شعله‌ور شدن شیوع کووید-۱۹ و اعمال 
محدودیت‌های ویروس جدید مانند قرنطینه‌های 
هدفمند که فعالیت اقتصادی را کاهش داده است، 
شاهد کاهش بیشتر سود بودند. سود صنعتی در ۱۰ 
ماهه اول سال ۲۰۲۲ نسبت به سال قبل ۳ درصد 

کاهش یافت.
داده‌های اداره ملی آمار  چین در امروز یکشنبه )۲۷ 
نوامبر( نشان داد که این در مقایسه با کاهش ۲.۳ 
درصدی برای ژانویه تا سپتامبر است. این دفتر از ماه 
جولای ارقام ماهانه مستقلی را گزارش نکرده است. 
سود ۲۲ بخش از ۴۱ بخش عمده صنعتی چین کاهش 
یافت. این دفتر در بیانیه‌ای اعلام کرد که شیوع اخیر 
اپیدمی‌های داخلی خطر رکود اقتصادی جهانی 

را تشدید کرده است و شرکت‌های صنعتی با فشار 
بیشتری روبرو هستند. داده‌های بد برای دومین اقتصاد 
بزرگ جهان همچنین نشان‌دهنده بحران پرداخت 
بدهی در بخش املاک این کشور و کاهش شدید 
هزینه‌های مصرف‌کننده است. سود تولیدکنندگان 
در ۱۰ ماهه اول ۱۳.۴ درصد کاهش داشت که اندکی 
کمتر از کاهش ۱۳.۲ درصدی در ژانویه تا سپتامبر بود.
ژو مائوهوا، تحلیلگر بانک اوربرایت چین گفت: سودهای 
صنعتی همچنان تحت فشار قرار گرفتند زیرا قیمت‌ها 
به دلیل تقاضای ضعیف داخلی کلی کاهش یافت و 
هزینه‌های ورودی در برخی از بخش‌های تولیدی بالا 
باقی ماند. بخش‌هایی که شدیدترین کاهش را نشان 
می‌دهند شامل صنعت نفت، زغال‌سنگ و فرآوری 
سوخت می‌شد که سود آن ۷۰.۹ درصد کاهش یافت 
و این در مقایسه با کاهش ۶۷.۷ درصدی در ۹ ماه 
اول است. برخی از بخش‌هایی که رشد سود بالایی 

داشته‌اند، سرعت رشد را به میزان قابل‌توجهی کاهش 
داده‌اند. برخی از تحلیلگران اکنون بر این باورند که 
تولید ناخالص داخلی چین می‌تواند در سه ماهه جاری 
نسبت به سه ماهه سوم کاهش یابد و پیش‌بینی‌های 
خود در سال ۲۰۲۳ را کاهش داده‌اند و پیش‌بینی 
می‌کنند مسیر بازگشایی اقتصاد کند و پر از دست‌انداز 

خواهد بود.
تحلیلگران Nomura انتظار دارند تولید ناخالص 
داخلی سه ماهه چهارم نسبت به سه ماه گذشته ۰.۳ 
درصد کاهش یابد. آنها همچنین پیش‌بینی رشد 
سه ماهه چهارم خود را بر اساس سال به سال از ۲.۸ 
درصد به ۲.۴ درصد کاهش داده‌اند. به همین ترتیب، 
تحلیلگران آکسفورد اکونومیکس پیش‌بینی‌های 
تولید ناخالص داخلی ۲۰۲۲ و ۲۰۲۳ خود را کاهش 
دادند زیرا معتقدند گسترش اقدامات قرنطینه‌ای 

انتظار می‌رود.

وزیر صمت گفت: عرضه خودروهای 
وارداتی در بورس کالا و متغیر بودن سود 
بازرگانی این خودروها، از ایجاد رانت و 
 تقاضای کاذب در این حوزه جلوگیری 

می کند.
به گزارش خبرگزاری مهر، سید رضا فاطمی 
امین در یک گفت و گو ی رادیویی با بیان اینکه 
در بحث واردات خودرو تدابیری اندیشیده شده 
که از رانت احتمالی جلوگیری شود، اظهار 
کرد: به دلیل عدم واردات خودرو در سال‌های 
گذشته، اگر خودرو در شرایط غیرحرفه ای و 
 بدون برنامه عرضه شود شاهد افزایش قیمت 

خواهیم بود.
وزیر صنعت، معدن و تجارت افزود: وزارت صمت 
برای از بین رفتن این رانت احتمالی، دو تدبیر 
اندیشیده است؛ نخست آنکه خودروهای وارداتی 

در بورس کالا که قیمت‌ها به صورت شفاف 
کشف شده و قابل رصد است، عرضه شوند و 
دوم اینکه سود بازرگانی حالت متغیر داشته 
باشد و به خزانه دولت بازگردد؛ با این دو تدبیر، 
رانتی که ممکن بود برای واردکنندگان ایجاد 
 شود و به تقاضای کاذب دامن بزند کاملًا از بین 

خواهد رفت.
فاطمی امین ادامه داد: تجربه گذشته نشان 
می‌دهد تمامی کالاهایی که در بورس کالا عرضه 
شده اند از وضعیت مطلوب‌تری برخوردارند، 
برای مثال می‌توان فولاد یا سیمان را در 
این حوزه نام برد. بنابراین یکی از دو اصل 
اساسی در رهایی از رانت احتمالی واردات 
 خودرو و شفافیت بازار، عرضه خودروها در

 بورس کالاست.
وی تصریح کرد: عرضه در بورس کالا چند ویژگی 

دارد، یکی از این ویژگی‌ها فضای کاملًا شفاف 
بورس و کشف نرخ‌ها بر اساس مکانیزم عرضه و 
تقاضا است. این شفافیت در اعلام میزان عرضه، 
تقاضا و قیمت پایانی فروش کمک می‌کند که 
بتوان وضعیت را به صورت دقیق‌تر رصد و برای 

بهبود شرایط بازار برنامه ریزی و اقدام کرد.
وزیر صمت افزود: همچنین در بورس کالا 
می‌توان از ابزارهایی استفاده کرد که بازار را 
متعادل کند؛ برای مثال در حوزه مس یا فولاد 
مشاهده کردیم که با استفاده از ابزارهای بورس 

در کوتاه‌ترین زمان، التهاب بازار را رفع کردیم.
به گفته فاطمی امین، بورس کالا هم به لحاظ 
شفافیت برای خریداران و فروشندگان و هم 
از نظر تولید داده برای حاکمیت و هم به دلیل 
ابزارهایی که در آن وجود دارد، برای بازار مؤثر 

است.

هند مبدأ صادرات خودروهای برقی ارزان می‌شود
مدیر اجرایی فیات، استلانتیس به خبرنگاران گفت 
که در حال حاضر نمی‌تواند خودروهای برقی مقرون 
به صرفه در اروپا بسازد و به دنبال تولید ارزان‌تر در 

بازارهایی مانند هند است.
به گزارش ایسنا، کارلوس تاوارس، مدیر عامل 
گروهی شامل پژو و کرایسلر می‌گوید، اگر هند 
با پایگاه تامین‌کننده ارزان‌قیمت خود بتواند 
تا پایان سال ۲۰۲۳ به اهداف کیفیت و هزینه 
شرکت دست یابد، می‌تواند راه را برای صادرات 
 خودروهای الکتریکی به بازارهای دیگر 

باز کند.
تاوارس به خبرنگاران گفت: هنوز اروپا قادر به 
تولید خودروهای برقی مقرون به صرفه نیست. 
بنابراین فرصت بزرگ برای هند این است که بتواند 
خودروهای کوچک برقی را با قیمتی مقرون به 

صرفه بفروشد و سودآوری داشته باشد. استلانتیس 
سرمایه‌گذاری هنگفتی روی خودروهای برقی 
می‌کند و قصد دارد ده‌ها مدل الکتریکی را در 
دهه آینده تولید کند اما تاوارس ماه گذشته 
هشدار داد که خودروهای برقی با باتری مقرون 
به صرفه طی شش سال دیگر آینده خواهند بود. 
او در اولین سفر خود به هند از زمان تصدی سمت 
مدیرعاملی استلانتیس گفت که این شرکت هنوز 
در حال کار بر روی طرحی در رابطه با صادرات 
 خودروهای برقی از این کشور و هنوز هیچ تصمیمی 

نگرفته است.
شرط بندی احتمالی تاوارس روی هند پس از آن 
صورت می‌گیرد که خودروسازان آمریکایی فورد 
و جنرال موتورز پس از شکست در کسب درآمد 
و شکستن سلطه سوزوکی موتور ژاپن و هیوندای 
موتور کره‌جنوبی، از چهارمین بازار خودروی بزرگ 

جهان خارج شدند و همچنین در حالی است که 
سازندگان خودروهای برقی چینی در حال هجوم 

به اروپا هستند.
تاوارس گفت: تنش فزاینده‌ای بین چین و دنیای 
غرب وجود دارد و این پیامدهایی از نظر تجاری 
خواهد داشت و قدرتی که بهترین موقعیت را 
 برای استفاده از این فرصت دارد، آشکارا 

هند است.
بر اساس گزارش رویترز، هند، جایی که استلانتیس 
برندهای جیپ و سیتروئن خود را به فروش 
می‌رساند، اما تاوارس گفت که این شرکت به دنبال 
حجم نیست و در عوض می خواهد سودآوری را 
افزایش دهد. این شرکت قصد دارد اولین خودروی 
برقی خود را در این کشور؛ یک مدل الکتریکی از 
ماشین کامپکت سیتروئن C۳  را در اوایل سال 

آینده عرضه کند.

عضو هیئت نمایندگان اتاق بازرگانی ایران می‌گوید در 
بازار عراق تغییر مهمی برای کالاهای ایرانی رخ نداده 
اما برخی محصولات که با ارز ۴۲۰۰ تومانی تولید و 

صادر می‌شدند، کار دشوارتری دارند.
علی شریعتی در گفت‌وگو با ایسنا، اظهار کرد: کالاهای 
ایرانی در بازار عراق، در سطوح مختلف و به شکلی 
متنوع صادر می‌شوند و ما هم در سطح دولتی و هم 
در سطح بخش خصوصی به این کشور صادرات داریم. 
آنچه که معمولا بر عملکرد صادراتی ما به عراق تاثیر 
کوتاه مدت می‌گذارد نیز مربوط به عملکرد صادراتی 
دولت می‌شود. چه در صادرات میعانات و چه در 
صادرات برق، دولت ما به عراق صادراتی دارد که در 
ماه‌های مختلف با توجه به شرایطی که به وجود می‌آید، 
امکان ایجاد تغییر در آمارهای صادراتی را دارد اما 
جز آن، در بازار عراق هیچ اتفاق جدید و مهمی برای 
کالاهای ایرانی رخ نداده و روال کار به طور معمول ادامه 

دارد. به گفته وی، آنچه که مربوط به صادرات کالاهای 
مصرفی به عراق می‌شود، در نهایت مسیر خود را طی 
خواهد کرد. شاید در برخی ماه‌های سال مانند فرا 
رسیدن محرم یا ایام اربعین، محدودیت‌هایی به وجود 
بیاید اما در نهایت و پس از آن، صادرات ما روال عادی 
خود را طی خواهد کرد. آنچه که در آمار سال جاری 
مطرح شده نیز هر چند افتی را نشان می‌دهد اما در 
صورت طی شدن روال عادی می‌توان انتظار داشت که 

تا پایان سال این اعداد جبران شود.
عضو اتاق بازرگانی ایران با اشاره به روند رو به رشد 
اقتصاد عراق در ماه‌های گذشته، تصریح کرد: براوردها 
نشان می‌دهد که پول ملی عراق توانسته خود را تقویت 
کند و ارزش این پول در ماه گذشته بیشتر شده و 
پیش‌بینی می‌شود در ماه جاری نیز این روند ادامه پیدا 
کند. از سوی دیگر رشد اقتصادی عراق نیز ادامه پیدا 
کرده و همین موضوع بازار این کشور را گسترش داده 

است. برای مثال بحث بلک فرایدی در عراق به شدت 
مورد توجه قرار گرفته و به نظر می‌رسد بازار خوبی در 

این حوزه به وجود آمده است.
شریعتی به تغییراتی که در شرایط صادرات برخی 
کالاهای ایرانی به عراق به وجود آمده نیز اشاره کرد و 
گفت: برای مثال ما به عراق صادرات چیپس داشتیم 
که این محصول ضریب جذب ۴۰ درصدی روغن دارد 
با ارز ۴۲۰۰ تومانی تامین می‌شد و از سوی دیگر بذر 
و کود حمایت‌های کشاورزی در تامین سیب زمینی 
می‌گرفت. شبیه به مورد صادرات شیرینی و شکلات 
به پاکستان که با حمایت‌های ارز دولتی انجام می‌شد، 
محصولاتی مانند چیپس نیز حالا اگر قصد صادرات 
داشته باشند، باید با ارز نیمایی تولید کنند که قطعا 
شرایط‌شان را تغییر می‌دهد. از این رو شاید ما همچنان 
در این حوزه‌ها مزیت صادراتی داشته باشیم اما کار 

دیگر مانند سابق نیست.

از مسکن عمودی به افقی رسیدیم

سود بازرگانی خودروهای وارداتی متغیر استبهبود دومین اقتصاد بزرگ جهان پرچالش شد

ماجرای عجیب صادرات چیپس ایرانی به عراقتراز آب دریای خزر در حال کاهش است
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سرمقاله

رشد 
انتظارات تورمی

شکل گیری جو روانی منفی 
افزایش قیمتها در بازارهای 
موازی را به همراه داشت. 
همچنین به دلیل شرایط 
تورمی موجود در کشور، تمامی بازارها یکی پس 
از دیگری رشد قیمتها را تجربه خواهند کرد. وقتی 
تورم نزدیک به ۵۰ درصد است و کالاها مدام در 
حال گران شدن هستند، در بازارهای سرمایه 
گذاری نیز رشد قیمتها اتفاق می افتد. این روند 
بسیار طبیعی است و وضعیتی غیر از این پیش 
بینی نمی شد. اجرای سیاست هایی که بتواند در 

بازارهای موازی...

  کامران ندری، اقتصاددان 
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سکه
 17 میلیون شد

کاهش خریدهای 
هیجانی در بازار ارز

تورم دهک اول از 50 درصد گذشت

شکاف  تورمی  فقیر   و غنی
صفحه2

صفحه3

افت  چشمگیر صادرات  خشکبار
صادرات   خشکبار   از  ۳ میلیارد   به   کمتر   از   یک   میلیارد   دلار   رسید

قیمت سکه امامی به ۱۶ میلیون و ۸۴۳ هزار تومان 
رسید و هر گرم طلای ۱۸ عیار، یک‌میلیون و ۵۲۹ 
هزار و ۷۰۰ تومان فروخته شد. ورود طلا و سکه به 
کانال های جدید دلایل زیادی دارد. شاید برجسته 
ترین دلیل تاثیرگذار بر نوسانات قیمت طلا ئو سکه 
نرخ ارز باشد اما در روزهای اخیر تغییرات چندانی در 
قیمت دلار شاهد نبوده ایم. نزدیکی سکه به کانال 
17 میلیون تومانی می تواند به دلیل سیاست های 
نادرست اعمال شده در بازار باشد. عرضه گواهی 
سکه در بورس کالا با توجیه کنترل قیمتها اجرایی 
شد. به عبارتی افزایش شدید قیمت طلا و سکه 
بالاخره دولت را مجبور به اتخاذ تصمیماتی کرد 
 اما با این وجود باز هم شاهد نوسان بالی قیمت 

سکه و طلا هستیم... 

عده ای از معامله گران می گفتند به نظر می رسد 
بازیگران ارزی کماکان از عرضه سنگین ارز توسط 
نهاد مرکزی بازار ساز هراس دارند حاضر نیستتد 
دست به خریدهای هیجانی بزنند. به گزارش 
اقتصادنیوز ؛  بخشی از فعالان باور دارند، افزایش 
ارزش دلار در کشورهای همسایه می‌تواند زمینه‌ساز 
تقویت جسارت خریداران در  بازار ارز شود. به طور 
سنتی، معامله‌گران بازار تهران و مشهد در ابتدای روز، 
روند بازار هرات را رصد می‌کنند و شروع افزایشی یا 
کاهشی در هرات، گاه روند بازار داخلی را تحت تاثیر 
قرار می‌دهد. در شرایط فعلی برخی از بازیگران ارزی 
باور دارند در صورتی که قیمت دلار از محدوده مورد 
نظر نهاد سیاستگذار خارج شود ممکن است به 

خریداران جسارت بیشتری...



اقتصاد2
ایران

تجارت خارجی کشور به ۶۹.۵ 
میلیارد دلار رسید

تجارت خارجی کشور در ۸ ماهه سال جاری 
با ۱۰ درصد افزایش به رقم ۶۹ میلیارد و ۴۸۴ 

میلیون دلار رسید.
سید مرتضی عمادی سخنگوی گمرک ایران 
با اعلام این مطلب گفت: از مجموع تجارت 
خارجی کشور، ۳۷ میلیارد و ۱۱۶ میلیون 
دلار به واردات و ۳۲ میلیارد و ۳۶۸ میلیون 

دلار به صادرات اختصاص داشت.
سخنگوی گمرک ایران در خصوص تغییرات 
ارزش صادرات و واردات کشور در ۸ ماهه سال 
جاری گفت: در این مدت ارزش صادرات غیر 
نفتی ۴.۴۴ درصد و ارزش واردات ۱۵.۲۵ 

درصد افزایش نشان می دهد.
عمادی افزود: در ۸ ماهه سال جاری میزان 
وزنی صادرات غیر نفتی ۷۰ میلیون و ۴۰۲ 
هزارتن بوده که حدود ۱۶ درصد کاهش 
داشته است و میزان وزنی واردات ۲۳ میلیون 
و ۴۰۵ هزار تن بوده و در مقایسه با مدت 

مشابه سال قبل ۱۲.۴۴ درصد کاهش یافت.
سخنگوی گمرک در خصوص اقلام عمده 
صادرات غیر نفتی در ۸ ماهه امسال اظهار 
داشت: پروپان مایع شده، متانول، بوتان مایع 
شده، پلی اتیلن، قیر نفت، اوره، گاز طبیعی 
مایع شده، شمش از آهن و فولاد و روغنهای 
سبک، عمده ترین کالاهای صادراتی در این 

مدت را به خود اختصاص دادند.
عمادی گفت: ۵ کشور عمده مقصد صادرات 
در ۸ ماهه امسال به چین، عراق، امارات 
متحده عربی، ترکیه و هند، اختصاص داشت.

وی در خصوص عمده اقام وارداتی گفت: 
اقلام عمده وارداتی در ۸ ماهه سال جاری 
شامل ذرت دامی، برنج، گندم، دانه سویا، 
روغن دانه آفتابگردان، گوشی تلفن همراه، 

کنجاله و شکر تصفیه نشده، بوده است.
به گفته وی کشورهای امارات متحده عربی، 
چین، ترکیه، هند و آلمان ۵ کشور عمده مبدا 

واردات در ۸ ماهه سال جاری بودند

رئیس سازمان خصوصی‌سازی:
واگذاری هلدینگ خلیج‌فارس 

قطعی شد
رئیس سازمان خصوصی سازی با اعلام واریز 
بخش نقدی بزرگترین مزایده تاریخ یعنی 
بلوک ۱۲ درصدی هلدینگ خلیج فارس، از 

نهایی شدن این معامله خبر داد.
به گزارش ایسنا، حسین قربانزاده گفت: 
۳۲ هزار و ۶۰۰ میلیارد تومان حصه نقدی 
بزرگترین معامله تاریخ خصوصی سازی دیروز 
توسط شرکت خریدار به حساب سپرده گذاری 
مرکزی واریز و بدین ترتیب معامله بلوک ۱۲ 
درصدی شرکت هلدینگ پتروشیمی خلیج 

فارس قطعی شد.
وی افزود: فروش این سهام در راستای تکالیف 
بند الف تبصره دو قانون بودجه ۱۴۰۱ است 

که وظیفه سازمان خصوصی سازی است. 
قربانزاده گفت: البته همواره این دغدغه مورد 
توجه است که نباید در فروش سهام شرکت 
های دولتی نگاه درآمدی صرف داشت و 
به همین دلیل در این مزایده ابتدا اهلیت و 
صلاحیت متقاضیان شرکت در مزایده یعنی 
پالایشگاه نفت تهران و شرکت اهداف در 
کارگروه پایش اهلیت بررسی و مورد تایید 
قرار گرفت و ضمنا ملاحظات بازار سرمایه نیز 
درنظر گرفته شد چنانکه اتفاقا فروش بلوکی 
این سهام بیش از سه برابر قیمت تابلو، رونق را 

به بازار سرمایه برگرداند. 
طبق اعلام سازمان خصوصی سازی، رئیس 
این سازمان تصریح کرد: خوشبختانه این 
تامین مالی غیر تورمی صرفا محدود به امسال 
نیست و هر شش ماه یکبار تا چهار سال حدود 
۱۴ هزار میلیارد تومان از محل اقساط این 

معامله به حساب خزانه دولت واریز می شود.
گفتنی است؛ نهم آبان ماه بلوک ۱۲ درصدی 
شرکت هلدینگ پتروشیمی خلیج فارس با 
قیمت پایه ۱۳۹۷ تومان به ازای هر سهم، 
پس از سه روز رقابت نفس‌گیر و ۲۷۰ مرتبه 
تغییر قیمت، نهایتا در قیمت ۱۸۵۱ تومان به 
فروش رسید و ارزش کل شرکت از حدود ۸۲ 
هزار میلیارد تومان به حدود ۱۰۸ هزار و ۷۰۰ 
میلیارد تومان معادل ۲۰۰ درصد اضافه ارزش 
بلوکی بالغ شد و بدین ترتیب، بزرگترین 
معامله تاریخ خصوصی‌سازی کشور به ثبت 
رسید. در همین راستا در مهلت ۲۰ روز کاری، 
حصه نقدی این معامله دیروز واریز و معامله 

قطعی شد.

اخبار

بررسی صورت های مالی 
خودروسازان در نیمه نخست 
سال جاری نشان می دهد 
که قیمت گذاری دستوری 
صرفا از محل فروش توانسته 
زیانی در حدود ۵.۵ هزار میلیارد تومان به این صنعت 

زیان وارد کند.
به گزارش خبرنگار مهر، صنعت خودروسازی کشور از 
مشکلات عدیده ای از جمله بهره وری پایین، ساختار 
معیوب، مدیریت نادرست و… رنج می‌برد اما علاوه بر 
اینها با قیمت گذاری دستوری نیز دست و پنجه نرم 
می‌کند؛ مسأله‌ای که به گفته متولیان یکی از عوامل 
اصلی در ایجاد زیان انباشته بین ۱۲۰ تا ۱۵۰ هزار میلیارد 

تومانی این صنعت بوده است.
بر همین اساس، بررسی آخرین وضعیت صورت‌های 
مالی خودروسازان در نیمه نخست سال جاری نشان 
می‌دهد که در این بازه زمانی، بهای تولید خودرو در 
سه خودروساز بزرگ کشور )ایران خودرو، سایپا، پارس 
خودرو( بالغ بر ۱۲۰ هزار میلیارد تومان بوده در حالی که 

بهای فروش ۱۱۴ هزار و ۵۰۰ میلیارد تومان بوده است.
در واقع خودروسازان صرفاً از ناحیه قیمت گذاری 
دستوری در ۶ ماه اول امسال بالغ بر ۵ هزار و ۵۰۰ میلیارد 

تومان زیان دیده اند.
به صورت جزئی‌تر، یعنی خودروسازان اگرچه برای تولید 

هر خودرو مبلغی در حدود ۲۵۲ میلیون تومان هزینه 
کرده‌اند اما به دلیل قیمت گذاری دستوری، هر خودرو 
را با ۳۸ میلیون تومان زیر قیمت و به نرخ ۲۱۴ میلیون 

تومان فروخته‌اند.
به گزارش مهر، بررسی جزئیات مربوط به هزینه تولید و 
بهای فروش شرکت‌های خودروسازی به صورت مجزا 
نشان می‌دهد که بهای تولید در شرکت ایران خودرو طی 
نیمه نخست امسال ۸۲ هزار و ۵۰۰ میلیارد تومان بوده 
است در حالی که بهای فروش ۷۸ هزار میلیارد تومان 
ثبت شده است؛ یعنی این شرکت محصولات خود را 
حدود ۴ هزار و ۵۰۰ میلیارد تومان زیر قیمت تمام 

شده، فروخته است. همچنین پیش بینی این شرکت از 
وضعیت هزینه و فروش در نیمه دوم سال جاری حکایت 
از زیان ۶ هزار میلیاردی دارد، به شکلی که بهای تولید 
۱۰۲ هزار میلیارد تومان و بهای فروش ۹۶ هزار میلیارد 

تومان پیش بینی شده است.
این شرکت سال گذشته نیز ۱۱۵ هزار میلیارد تومان 
برای تولید خرج کرده اما بهای فروش ۱۰۹ هزار میلیارد 
تومان ثبت شده است؛ یعنی سال گذشته تقریباً ۶ هزار 
میلیارد تومان از ناحیه قیمت گذاری دستوری ضرر 

دیده است.
البته وضعیت شرکت سایپا بهتر از ایران خودرو است؛ این 

شرکت طی ۶ ماه نخست امسال برای تولید محصولات 
خود هزینه‌ای بالغ بر ۲۵ هزار و ۷۰۰ میلیارد تومان خرج 
کرده و در مقابل حدود ۲۶ هزار و ۷۰۰ میلیارد تومان از 
ناحیه فروش به دست آورده است؛ یعنی تقریباً یک هزار 
میلیارد تومان سود داشته است. همچنین پیش بینی این 
شرکت از وضعیت هزینه‌ها در نیمه دوم سال جاری نیز 
بیانگر این است که بهای هزینه به ۳۳ هزار و ۱۰۰ میلیارد 
تومان و بهای فروش به ۳۴ هزار و ۳۰۰ میلیارد تومان 
برسد. این شرکت در سال گذشته نیز برای تولید، رقمی 
در حدود ۴۷ هزار و ۵۰۰ میلیارد تومان هزینه کرده اما 
بهای فروش نزدیک به ۴۴ هزار و ۱۰۰ میلیارد تومان 
است؛ یعنی سال گذشته حدود ۳ هزار و ۴۰۰ میلیارد 

تومان زیان دیده است.
بررسی وضعیت شرکت پارس خودرو نیز در نیمه نخست 
سال جاری حکایت از آن دارد که بهای تولید در این 
شرکت ۱۲ هزار میلیارد تومان و بهای فروش نزدیک 
به ۹ هزار و ۹۰۰ میلیارد تومان بوده است. پیش بینی 
این شرکت برای نیمه دوم سال جاری نیز بیانگر آن 
است که هزینه تولید به ۱۲ هزار و ۹۰۰ میلیارد تومان و 
بهای فروش به ۱۱ هزار و ۳۰۰ میلیارد تومان برسد؛ در 
واقع زیان این شرکت تا پایان سال ادامه خواهد داشت 

و به حدود یک هزار و ۶۰۰ میلیارد تومان خواهد رسید.
وضعیت عملکرد این شرکت در سال گذشته نیز به این 
صورت بوده که برای تولید محصولات ۱۰ هزار و ۹۰۰ 
میلیارد تومان هزینه کرده اما در مقابل از محل فروش ۱۰ 

هزار و ۷۰۰ میلیارد تومان کسب کرده است.

خودروسازان چقدر از قیمت گذاری دستوری زیان دیدند؟

هزینه تولید و فروش سه خودروساز

بازگشت رنگ قرمز به تابلوی بورس
دوگانگی شاخص‌ها در معاملات یکشنبه نیز تداوم 
داشت. شاخص کل افت کرد و شاخص هم وزن رشد 
کرد. به گزارش اقتصادنیوز ، در معاملات روز یکشنبه 
ششم آذر ماه، شاخص کل بورس پایتخت نسبت به 
روز کاری قبل 2 هزار و 23 واحد تنزل کرد و به رقم 
یک میلیون و 406 هزار و 186  واحد رسید. شاخص 
هم وزن بورس نیز با رشد 539 واحدی در سطح 
408 هزار و 641 واحدی ایستاد. همچنین شاخص 
کل فرابورس )آیفکس( 10 واحد پائین آمد و در 

سطح 18 هزار و 554 واحد قرار گرفت. 
 

نمادهای اثرگذار بر شاخص‌ها 
روز گذشته نمادهای »وامید«، »فملی«، »خودرو« 
و »فارس« بیشترین تأثیر مثبت را بر شاخص کل 
بورس داشتند و در مقابل نمادهای »کگل«، »شبندر« 
و »شتران« بیشترین تأثیر منفی را بر شاخص 
کل داشتند. در فرابورس نیز نمادهای »دماوند«، 
»سمگا« و »کوثر« بیشترین تأثیر افزایشی را بر 
شاخص کل فرابورس داشتند و »آریا«، »فغدیر« و 
»بپاس« بیشترین تأثیر کاهنده را بر شاخص 
داشتند. در جدول پرتراکنش‌ترین نمادهای بورس 
خودرو صدرنشین است و خساپا و خگستر در 
رتبه‌های بعدی هستند. در فرابورس نیز نمادهای 

دی، کرمان و ددانا پرتراکنش‌‌ترین نمادها هستند. 

ارزش معاملات بازار سهام
روز گذشته ارزش معاملات کل بازار سهام به رقم 
11 هزار و 811 میلیارد تومان کاهش یافت. ارزش 
معاملات اوراق بدهی در بازار ثانویه 7 هزار و 46 
میلیارد تومان بود که 60 درصد از ارزش کل معاملات 
بازار سرمایه را تشکیل می‌دهد.روز گذشته ارزش 
معاملات خرد سهام با افزایش 5 درصدی نسبت به روز 
کاری قبل به رقم 3 هزار و 298 میلیارد تومان رسید. 

صف‌های بازار سهام
در معاملات یکشنبه 67 نماد صف خرید داشتند و 
36 نماد با صف فروش مواجه بودند. مجموع ارزش 
صف‌های خرید با رشد 36 درصدی به 229 میلیارد 
تومان رسید و مجموع ارزش صف‌های فروش 6 
درصد افزایش یافت و 346 میلیارد تومان بود. در 
پایان معاملات روز گذشته ارزش صف‌های خرید در 
رقم 100 میلیارد تومان ایستاد و بازار با مازاد تقاضا 
بسته شد. در پایان معاملات نماد کپشیر )شرکت 
پشم شیشه ایران( با صف‌ خرید 18 میلیارد تومانی 
در صدر جدول تقاضای پایانی بازار قرار گرفت. پس 
از کپشیر، نمادهای وملی )هلدینگ گروه توسعه 
ملی( و رتاپ )شرکت تجارت الکترونیک پارسیان( 

بیشترین صف خرید را داشتند. 

جسارت خریداران دلار بالا می رود؟
کاهش خریدهای هیجانی در 

بازار ارز
عده ای از معامله گران می گفتند به نظر می رسد 
بازیگران ارزی کماکان از عرضه سنگین ارز توسط 
نهاد مرکزی بازار ساز هراس دارند حاضر نیستتد 
دست به خریدهای هیجانی بزنند. به گزارش 
اقتصادنیوز ؛  بخشی از فعالان باور دارند، افزایش 
ارزش دلار در کشورهای همسایه می‌تواند زمینه‌ساز 
تقویت جسارت خریداران در  بازار ارز شود. به 
طور سنتی، معامله‌گران بازار تهران و مشهد در 
ابتدای روز، روند بازار هرات را رصد می‌کنند و شروع 
افزایشی یا کاهشی در هرات، گاه روند بازار داخلی 
را تحت تاثیر قرار می‌دهد. در شرایط فعلی برخی 
از بازیگران ارزی باور دارند در صورتی که قیمت 
دلار از محدوده مورد نظر نهاد سیاستگذار خارج 
شود ممکن است به خریداران جسارت بیشتری 
برای برگشت به بازار بدهد. با این حال، بازارساز 
گاهی اجازه شکست مقاومت‌ها را می‌دهد تا از 
نقاط بالاتر عرضه سنگین‌تر را کلید بزند. با این حال 
عده ای از معامله گران می گفتند  به نظر می رسد 
بازیگران ارزی کماکان از عرضه سنگین ارز توسط 
نهاد مرکزی بازار ساز هراس دارند حاضر نیستتد 
دست به خریدهای هیجانی بزنند .دلار بالای 
خط 35 هزار تومان باقی ماند تا انتظارات افزایشیِ 
بخشی از بازیگران بازار ارز تقویت شود. این دسته 
اعتقاد دارند که برنگشتن به کانال 34 هزار تومان و 
صعود مقطعی به بالای محدوده حساس 35 هزار و 
200 تومان می‌تواند نشان‌دهنده بالا رفتن انتظارات 
صعودی باشد. به گزارش اکوایران، در این میان، 
بخشی از فعالان باور داشتند که افت قیمت اسکناس 
آمریکایی در بازار پشت‌خطی می‌تواند نشان‌دهنده 
تغییر روند بازار در روز جاری باشد و بازارساز یکبار 
دیگر قدرت‌نمایی خود را به رخ افزایشی‌های بازار 
بکشد. بخشی از فعالان باور دارند، افزایش ارزش 
دلار در کشورهای همسایه می‌تواند زمینه‌ساز 

تقویت جسارت خریداران در بازار ارز شود. 

اخبار
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بورس کالا هفته پرکاری را پیش‌رو دارد و قرار است طی 
روزهای آینده بیش از ۲۱۰۰ خودرو در بستر این بازار 
عرضه شود. به گزارش ایسنا، هفتم آذرماه ۹۰۰ دستگاه 
هایما S۷ و هایما S۵ توسط گروه صنعتی ایران‌خودرو 
روی تابلوی معاملات می‌رود. قیمت هایما S۷ سفید 
۸۱۰ میلیون تومان و هایما S۷ مشکی آبنوس سفارشی 
۸۳۳ میلیون و ۵۰۰ هزار تومان است. همچنین هایما 
 S۵ سفید ۷۰۵ میلیون و ۵۰۰ هزار تومان و هایما S۵
قرمز ونیزی و نقره ای تیتانیوم ۷۲۰ میلیون تومان اعلام 

شده که میزان پیش‌دریافت خرید ۲۵ درصد است.
بر این اساس، مهلت ثبت سفارش ساعت ۱۷ امروز 

)یکشنبه ۶ آذرماه( تعیین شده است.
همچنین هشتم آذر برای نخستین مرتبه ۱۱۰۰ 
دستگاه تارا دستی و اتوماتیک و پژو ۲۰۷ اتوماتیک 

در بورس کالا عرضه خواهد شد که از این میزان ۵۰۰ 
دستگاه تارا و ۶۰۰ دستگاه پژو ۲۰۷ است. ایران خودرو، 
تارا دستی نقره‌ای تیتانیوم و سبز کله غازی را ۲۶۷ 
میلیون و ۸۰۰ هزار تومان، تارا دستی مشکی آبنوس 
را ۲۵۶ میلیون و ۴۰۰ هزار تومان، تارا اتوماتیک نقره 
ای تیتانیوم و سبز کله غازی را ۳۷۹ میلیون تومان و 
تارا اتوماتیک مشکی آبنوس را ۳۶۷ میلیون و ۶۰۰ 
هزار تومان عرضه خواهد کرد. ایران خودرو در این 
روز همچنین ۶۰۰ دستگاه پژو ۲۰۷ اتوماتیک را روی 
تابلو معاملات می برد که قیمت پایه برای پژوه ۲۰۷ 
سقف شیشه‌ای ۲۸۵ میلیون و ۴۰۰ هزار تومان و برای 
اتوماتیک سفید ۲۷۹ میلیون و ۶۰۰ هزار تومان اعلام 
شده است. مهلت ثبت سفارش ساعت ۱۵ دوشنبه 
)هفتم آذرماه( و میزان پیش‌پرداخت نیز ۱۰۰ در صد 

است. نهم آذرماه نیز ۱۷۴ دستگاه لاماری ایما متعلق به 
مجتمع صنعتی آرین‌پارس موتور نیز شامل ۶۸ دستگاه 
مشکی، ۶۸ دستگاه سفید و ۳۸ دستگاه خاکستری 
روی تابلو معاملات می‌رود. این خودروها ۷۰ روزه و 
۱۹ بهمن ماه به مشتریان تحویل می‌شود و قیمت 
پایه آن ۹۸۱ میلیون تومان در نظر گرفته شده است. 
مهلت سفارش ساعت ۱۷ روز سه‌شنبه )هشتم آذرماه( 

و میزان پیش‌دریافت ۲۵ درصد است.
متقاضیان هرکدام از عرضه‌ها باید توجه کنند که اگر 
در عرضه‌های قبلی موفق به خرید خودروی سواری 
شده‌اند امکان ثبت سفارش نخواهند داشت. همچنین 
هر کد بورسی صرفا امکان ثبت سفارش روی یک کد 
عرضه از مجموع عرضه‌های روز انجام معامله را دارد و 

ثبت سفارش برای اشخاص حقوقی مجاز نیست.

مزایای عرضه خودرو در بورس
در این راستا، فربد زاوه - کارشناس اقتصادی - درمورد 
عرضه‌های خودرو در چند ماه اخیر در بورس کالا به 
ایسنا گفت: عرضه خودرو در بورس کالا تا زمانی که 
حاضر نیستیم لجاجت اقتصاد دستوری را کنار بگذاریم، 
 نسبت به راهکارهای پیشین، راهکار بهتری برای معامله 

خودرو است.
وی درباره مزایای معامله خودرو در بورس توضیح داد: 
مشخص بودن میزان بازدهی مالی، امکان اخذ مالیات، 
کاهش زیان شرکت‌ها و کاهش تورم عمومی به دلیل 
کاهش نیاز به دست‌اندازی به منابع بانکی و عدم تسویه 
آنها از مزایای عرضه خودرو در بورس محسوب می‌شود. 
به طور کلی شخصا موافق حذف نهادهای مزاحم مثل 

سازمان حمایت و شورای رقابت هستم.

بانک مرکزی اعلام کرد که با توجه به سطح مطلوب 
ذخایر اسکناس ارز در داخل کشور، انتشار اوراق ارزی 
بانک مرکزی با سررسید کوتاه‌مدت )سه‌ماهه( در 
دستور کار قرار گرفت و در زمان سررسید و بنا به 
درخواست دارندگان اوراق، اسکناس آن به سهولت 
پرداخت می‌شود. به گزارش ایسنا، درپی مطرح شدن 
برخی انتقادات نسبت به سیاست‌های اتخاذ شده در 
قبال مدیریت بازار ارز، بانک مرکزی اعلام کرد که طی 
سال‌های اخیر تحولات نرخ ارز عمدتاً متاثر از عوامل غیر 
اقتصادی و برون زا بوده که در عمل به تغییرات نرخ ارز 
در مسیری نامتناسب با بنیان‌های اقتصادی منجر شده 
است. با این حال در چنین شرایطی سیاستگذار تلاش 
کرده با بکارگیری ابزارهای در اختیار و در عین حال با 
رعایت اقتضائات اقتصادی کشور، آثار و تبعات منفی 

بروز عوامل فوق را در سطح کلان به حداقل برساند.

اقدامات بانک مرکزی در راستای تعمیق 
بازار رسمی ارز

رویکرد سیاستی متخذه از سوی بانک مرکزی در حال 
حاضر بر آن است ضمن توجه به ضرورت صیانت از 
ذخایر ارزی، زمینه متعادل‌سازی عرضه و تقاضا و به تبع 

آن ثبات‌بخشی به بازار ارز را فراهم کند.

همچنین به موجب مسئولیت محوله به این بانک در 
حفظ ارزش پول ملی مطابق با قوانین بالادستی و نیز 
حسب الزامات اجرای نظام ارزی شناور مدیریت شده 
)موضوع بند »ت« تبصره »۲" ماده »۲۰" قانون احکام 
دائمی برنامه‌های توسعه کشور(، توجه بانک مرکزی به 
این مسئله معطوف بوده است که به جای تاکید و اصرار 
بر حفظ یک نرخ ارز مشخص، زمینه‌ای را فراهم سازد 
تا این مولفه در مسیر تعادلی و سازگار با تحولات عوامل 

بنیادین اقتصاد کلان حرکت کند.
البته می‌بایست توجه داشت که در قالب نظام شناور 
مدیریت‌شده، بانک‌ مرکزی با هدف کاهش نوسانات 
کوتاه‌مدت و با توجه به اقتضائات اقتصاد کلان می‌تواند 
در بازار ارز مداخله کند؛ از این‌رو برخی منتقدان لازم 
است به این نکته امعان نظر داشته باشند که سیاست 
مداخله در بازار ارز یکی از ابزارهای بانک مرکزی است 
و استفاده از این ابزار را نمی‌توان به ارزپاشی تعبیر و 

تفسیر کرد.
گفتنی است؛ در خرداد ماه سال جاری و در مواجهه با 

نوسانات نرخ ارز در بازار غیررسمی که تحت تاثیر عوامل 
روانی و انتظاری حادث شده بود، شورای عالی سران قوا 
اختیارات ویژه‌ای برای مدیریت بازار ارز به بانک مرکزی 
تفویض کرد و متعاقباً این بانک مجموعه اقداماتی را در 
دستور کار خود قرار داد. در گام نخست، بانک مرکزی با 
ابلاغ بخشنامه‌ای، مجوز معامله ارز صادرکنندگان به نرخ 
توافقی در صرافی‌ها را صادر نمود و همین اقدام توانست 
آثار مثبتی در جهت کاهش نرخ ارز در بازار برجای 
گذارد. در ادامه این بانک خرید ارز تمامی اشخاص 
حقیقی و حقوقی را توسط صرافی‌ها مجاز اعلام کرد 
و بدین ترتیب به فعالین این بخش اجازه داد علاوه بر 
ارز صادرکنندگان، نسبت به خرید ارز از کلیه اشخاص 

حقیقی و حقوقی با نرخ توافقی اقدام کنند.
با ایجاد سازوکار معاملات با نرخ توافقی، روند عرضه ارز 
توسط صادرکنندگان بهبود یافت که این امر با تعمیق 
بازار و افزایش منابع در اختیار صرافی‌ها، زمینه مناسبی 
را برای پوشش و پاسخ‌دهی به تقاضای اسکناس گروه 
بیشتری از متقاضیان واقعی ارز در سطح بازار فراهم 

آورد. در این چارچوب، افراد می‌توانند با مراجعه به 
صرافی‌ها و شعب منتخب بانک‌ها ارز مورد نیاز خود 
را )در سرفصل خدماتی سایر( با نرخ توافقی تهیه کنند 
که این مهم به نوبه خود تاثیر بسزایی بر کاهش تقاضا 
در بازار غیررسمی و انتقال آن به مجاری رسمی در 

پی داشت.

مازاد ۱۱.۱ میلیارد دلاری تراز پرداخت‌های 
خارجی کشور

درباره سیاست انتشار اوراق ارزی بانک مرکزی و تبیین 
دلایل اجرای سیاست مذکور از سوی بانک مرکزی لازم 
است به این نکته اشاره شود که یکی از عوامل بنیادین 
موثر بر روند حرکتی نرخ ارز، وضعیت منابع ارزی کشور 
است که البته این مولفه در سال ۱۴۰۰ و ماه‌های 
سپری‌شده از سال ۱۴۰۱ در شرایط مطلوبی قرار داشته 
است. به عنوان نمونه در سال ۱۴۰۰، ارزش صادرات 
نفتی و غیرنفتی به ترتیب معادل ۳۸.۷ و ۴۰.۷ میلیارد 
دلار بود که در مقایسه با سال قبل از آن حدود ۸۴.۰ و 

۴۱.۵ درصد افزایش نشان می‌دهد.
برآیند تحولات تجارت خارجی کشور در سال ۱۴۰۰ 
سبب شد تا حساب جاری تراز پرداخت‌های خارجی 

کشور با مازاد ۱۱.۱ میلیارد دلاری همراه شود.

  مریم بابایی
فروش کالای ایرانی با برندهای خارجی چند وقتی 
است که در بازار باب شده است. تولیدکنندگان 
با سوءاستفاده از نام برندهای خارجی، از اعتماد 
مصرف‌کننده سوء استفاده می‌کنند و کالای تولید 
داخل را به اسم برندهای معروف خارجی در بازار 
به فروش می‌رسانند. اما چرا نهادهای نظارتی 

سال‌هاست در این زمینه سکوت کرده‌اند.
با وجود ممنوعیت واردات بسیاری از اقلام لوازم 
خانگی و صوتی تصویری، این اجناس به وفور در 

بازار به فروش می‌رسند.
جدا از واردات غیرقانونی این اقام، برخی از 
اقلامی که با برندهای معروف به فروش می‌رسند، 
اساسا وارداتی نیستند و تولید داخلی محسوب 
می‌شوند. این اقلام در خط تولید کالاهای ایرانی و در 
کارخانه‌های داخلی تولید می‌شود، اما با نام برندهای 

معروف خارجی  و در مواردی با ضمانت‌نامه برندهای 
داخلی به فروش می‌رسد. دوو، سونی و جدیدا نوکیا از 
جمله برندهایی هستند که در داخل تولید می‌شود، 
اما با نام برندهای خارجی به فروش می‌رسند و از 
آنجایی که بسیاری از مصرف‌کنندگان از این موضوع 
اطلاعی ندارند، تصور می‌کنند که با پرداخت هزینه 

بیشتر، کالای خارجی خریداری کرده‌اند.
این روند غیرقانونی تولید و فروش به اسم برندهای 
خارجی در حالی است که تاکنون به غیر از برخی 
موضع‌گیری‌ها، اقدام مشخصی از سوی نهادهای 

مربوطه با تولیدکنندگان متخلف نشده است. 

به عنوان نمونه در حالی محصولای با اسم برند دوو 
در بازار لوازم خانگی با قیمت بالاتر به فروش می‌رسد 
که بررسی‌ها نشان نی‌دههد دوو نه‌تنها برندی 
کره‌ای نیست، بلکه دیگر هیچ شرکتی در بعد جهانی 
محصولی به نام دوو به بازار عرضه نمی‌کند. تنها 
بازمانده دوو یک لوگوست که آن هم فقط در ایران 
و تحت رهبری گروه صنعتی انتخاب و در همان 
کارخانه‌های تولید محصولات اسنوا تولید می‌شود.

همچنین تلویزیون‌های سونی که در بازار و در 
سایت‌های فروش اینترنتی با ضمانت مادیران به 
فروش می‌رسند، مشخص نیست تولید داخلی 

هستند یا وارداتی؟ که البته با توجه به ممنوعیت 
واردات این اقلام به نظر می‌رسد، این تلویزیون‌ها 
نیز در داخل مونتاژ می‌شود و مصرف‌کننده به 
عنوان برند خارجی خریداری می‌کند. در هر صورت 
در این مورد نیز اطلاعات و توضیحات شفافی به 
مصرف‌کننده نه از سوی برندی که کالا را ضمانت 
کرده و نه از سوی سازمان‌های مربوطه داده نشده 
است. بررسی‌ها نیز حاکی از این است که محصولات 
تولید ایرانی تحت لیسانس این شرکت قرار ندارند .

در جدیدتری مورد نیز گوشی‌هایی با برند نوکیا در 
بازار به فروش می‌رسد که مشخص نیست اگر در 
داخل تولید می‌شود چرا اسم برند نوکیا بر روی آن 

درج شده است؟
ابهاماتی که مسئولان وزارت صمت باید فراتر از 
موضع‌گیری‌های پراکنده برای روشن‌شدن آن و در 

جهت حقوق مصرف‌کننده به آن ورود پیدا کنند.

طبق اعلام مرکز آمار، نرخ تورم کل کشور در آبان امسال ۴۴ درصد است که در 
دهک‌های مختلف هزینه‌ای در این بازه زمانی ٤١.٧ درصد برای دهک دهم تا 
٥٠.٢ درصد برای دهک اول نوسان دارد. به گزارش ایسنا، محدوده تغییرات 
تورم ۱۲ ماهه در گروه عمده »خوراکی‌ها، آشامیدنی‌ها و دخانیات« بین ٦٠.٥ 
درصد برای دهک هشتم تا ٦٤.٦ درصد برای دهک اول است. همچنین اطلاع 

مذکور در مورد گروه عمده »کالاهای غیر خوراکی و خدمات« بین ٣٢.٩ 
درصد برای دهک چهارم، پنجم و ششم تا ٣٦.٦ درصد برای دهک دهم است.

فاصله تورمی دهک‌های هزینه‌ای
بر اساس اعداد مربوط به تورم در میان دهک‌های مختلف هزینه‌ای، فاصله 

تورمی دهک‌ها در این ماه به ٨,٥ واحد درصد رسید که نسبت به ماه قبل )٧.٩ 
واحد درصد( ٠.٦ واحد درصد افزایش داشته است.

فاصله تورمی در گروه عمده »خوراکی‌ها، آشامیدنی‌ها و دخانیات« نسبت به 
ماه قبل ٠.٧ واحد درصد افزایش داشته است و در گروه عمده »کالاهای غیر 
خوراکی و خدمات« نسبت به ماه قبل ٠.٢ واحد درصد افزایش داشته است. 

جزئیات عرضه لاماری ایما، هایما، تارا و پژو ۲۰۷ در بورس

بانک مرکزی اعلام کرد

وضع منابع ارزی مطلوب است

چه نهادی مسئول برخورد با تخلف فروشندگان و دفاع از حقوق مصرف‌کنندگان است

فروش کالای ایرانی با نام برند خارجی
فیک فروشی تولیدکنندگان و مماشات مسئولان

تورم دهک اول از 50 درصد گذشت: شکاف تورمی  فقیر  و غنی

گروه اقتصاد ایران وجهان
News kasbokar@gmail.com



3 بازار

رئيس اتحاديه کاشي ساز و کاشي فروش تهران در ضرورت و لزوم توجه 
دولتمردان به توليد داخلي و تسهيل صادرات بيان داشت: توليدکنندگان 
کاشي و سراميک ايراني هم به دانش روز در توليد مسلط هستند و هم 
توانايي فروش و عرضه در صحنه تجارت را دارند؛ منتها مهمترين عامل مانع 
صادرات؛ وجود ترانسفورت، تعرفه هاي گمرکي بالا و مشکلات تبادل ارز 

است که خستگي را به تن توليدکنندگان مي نشاند.
مصطفي گودرزي گفت: تحريم تا کنون مشکلات و سختي بسياري براي 
توليدکننده ايجاد کرده اما هر طور توانسته از پتانسيل خود استفاده نموده 
تا قد راست کند و زمين نخورد. وي تاکيد کرد: علي رغم تمام تلاش هاي 
توليدکنندگان مشکلات بقدري زياد است که کمر را توليد مي شکند. 
حمايت دولت در تسهيل صادرات حداقل مي تواند اميد را در دلشان زنده 

کند.
گودرزي ادامه داد: تحريم باعث شده تاجر در ازاي صادرات کالا نتواند تبادل 

ارز کند و مجبور است در آن سوي مرز، شرکتي تاسيس کند و متحمل 
پرداخت هزينه ها و عددهايي شود که صرافي هاي مختلف براي تبديل 
ارز مي کنند. همچنين اگر هم بخواهد با ريال داد و ستد کند موجب اجراي 
تراکنش هايي شود که سازمان امور مالياتي مدعي اخذ ماليات از آنها خواهد 
شد در حاليکه اين خريد و فروش در آن سوي مرز و جزو صادرات و هزينه 
هاي مرتبط با آن شده است. رئيس اتحاديه کاشي ساز و کاشي فروش تهران 
تصريح کرد: کفايت ضرر و زيان ها و هزينه ها بقدري شده که تاجر بايد 
تماماً سود خود را در ازاي علاقه به صادرات و رشد کشورش قرباني کند؛ 
بنابراين مهمترين مشکل صادرات تبادل ارز است. دولت بايد جاده باز کن 
توليدکنندگان و تاجران باشد که هر دو گروه براي کشور زحمت مي کشند.
گودرزي اظهار داشت: ايجاد راه حل براي صادرات به اروپا و مبادلات ارزي 
به جاي پولشويي ها و دور زدن هايي که متاسفانه معمول و منجر به خود 
تحريمي گرديده مي تواند راه حل خروج از بحران فعلي است. با شرايطي که 

ايجاد شده در آينده اي نزديک قطعاً در خصوص کاشي و سراميک به مشکل 
بر مي خوريم و اينکه تاکنون سرپا و با اقتدار ايستاده ايم همه و همه به دليل 
تلاش شبانه روزي فعالان اين رشته و رسته است که زيان هاي بسيار را به 

جان خريده اند اما تابه کي؟
وي تصريح کرد: با روندي که در پيش رو داريم شرايط روز به روز بدتر 
خواهد شد مهمترين دليل را تحريم مي دانم اما مهمتر از آن خود تحريمي 

در کشور است.
گودرزي افزود: از سويي ساخت و ساز بسيار کم شده و کاهش صادرات را 
به کشور عراق داشته ايم. اين کشور تنها جايي است که در اين چند ساله 
برايمان مانده است در حاليکه ادعا داريم ايران يکي از بهترين توليدکنندگان 
کاشي و سراميک در دنياست درد است که اين گونه بايد فعاليت کند. اکنون 
ما بايد يکي از بزرگترين صادرکنندگان اين کالا در دنيا باشيم. اگر دولت از 

اين صنعت حمايت کند، حداقل به صادرات بالا در منطقه خواهيم رسيد.

بررسی نوسانات قیمتی در بازار خودرو حاکی از جهش دوباره قیمت 
خودروهای پراید، پژو، دنا، سمند و رانا از چهارشنبه گذشته تا امروز است. 
بررسی نوسانات قیمتی در بازار خودرو حاکی از تداوم افزایش قیمت‌ها در 
این بازار است به طوری که در بین خودروهای پراید موجود در بازار مدل 
۱۱۱ سال ۱۳۹۹ آن از ۲۰۸ میلیون تومان در روز چهارشنبه امروز به ۲۱۰ 
میلیون تومان رسیده‌است و مدل ۱۳۱ آن نیز از ۱۹۰ میلیون تومان در 
روز چهارشنبه امروز به ۱۹۲ میلیون تومان رسیده‌است و مدل ۱۵۱ سال 
۱۳۹۹ آن نیز از روز چهارشنبه تا امروز ۲ میلیون تومان گران شده‌است و 

۱۶۸ میلیون تومان قیمت خورده‌است.
همچنین پراید مدل ۱۵۱ سال‌های ۱۴۰۰ و ۱۳۹۹ از روز چهارشنبه تا امروز 
گران شدند به طوری که مدل ۱۴۰۰ این خودرو از ۱۹۷ میلیون تومان در 

روز چهارشنبه امروز به ۱۹۸ میلیون تومان رسیده‌است و مدل ۱۳۹۹ این 
خودرو نیز در این مدت ۲ میلیون تومان گران شده‌است و در حال حاضر ۱۸۸ 
میلیون تومان قیمت خورده‌است. خودروهای پژو نیز گران شدند، به طوری 
که پژو ۲۰۶ تیپ ۲ مدل ۱۴۰۱ از ۳۲۹ میلیون تومان در روز چهارشنبه 
امروز به ۳۳۱ میلیون تومان رسیده‌است و مدل ۱۳۹۹ این خودرو نیز از ۳۰۱ 
میلیون تومان در روز چهارشنبه، امروز به ۳۰۳ میلیون تومان رسیده‌است 
و پژو ۲۰۶ تیپ ۵ مدل ۱۳۹۹ نیز از ۳۸۹ میلیون تومان در روز چهارشنبه 

امروز به ۳۹۲ میلیون تومان رسیده‌است.
خودروهای ساینا نیز در این مدت از جهش قیمت‌ها در امان نبودند به طوری 
که ساینا دنده‌ای مدل ۱۴۰۱ از ۲۲۳ میلیون تومان در روز چهارشنبه، امروز 
به ۲۲۵ میلیون تومان رسیده‌است و مدل ۱۴۰۰ آن نیز از ۲۱۴ میلیون 

تومان در روز چهارشنبه، امروز به ۲۱۵ میلیون تومان رسیده‌است و مدل 
۱۳۹۹ این خودرو نیز در این مدت یک میلیون تومان گران شده‌است و ۲۰۶ 
میلیون تومان قیمت خورده‌است. خودروهای سمند نیز در این مدت گران 
شدند؛ سمند LX XU۷ مدل ۱۴۰۰ از ۳۱۵ میلیون تومان در روز چهارشنبه 
امروز به ۳۱۷ میلیون تومان رسیده‌است و مدل ۱۳۹۹ این خودرو نیز از روز 
چهارشنبه تا امروز ۲ میلیون تومان گران شده‌است و در حال حاضر ۳۰۷ 

میلیون تومان قیمت خورده‌است.
خودروهای دنا نیز در این مدت از نوسانات قیمتی در امان نبودند؛ دنا پلاس 
دنده ای ساده مدل ۱۴۰۰ از ۴۶۸ میلیون تومان در روز چهارشنبه امروز به 
۴۷۰ میلیون تومان رسیده‌است و مدل ۱۳۹۹ این خودرو نیز در این مدت 

۲ میلیون تومان گران شده‌است و ۴۴۷ میلیون تومان قیمت خورده‌است.

کمبود کود یارانه ای به یکی از مشکلات جدی این روزهای 
کشاورزان تبدیل شده چراکه خرید آن در بازار آزاد برای 
کشاورز دشوار است، با این‌حال مدیران می‌گویند امسال این 
سهمیه افزایش یافته است. با توجه به تاثیر کود در افزایش بهره 
وری محصول و اهمیت آن در حفظ مواد مفید خاک، استفاده از 
آن در کشاورزی یک ضرورت به نظر می رسد چراکه رشد روز 
افزون جمعیت در دهه های اخیر نیاز به افزایش تولید در بخش 

کشاورزی را بیش از پیش دارای اهمیت کرده است.
هرچند که سیاست و برنامه ریزی های نادرست و بی توجهی 
به تناوب زراعی در گذر سال ها باعث کاهش مواد عالی خاک و 
در نهایت کاهش بهره وری شده است با این حال کارشناسان 
استفاده درست از کودهای شیمیایی را راهی برای جبران کمبود 
مواد عالی و معدنی خاک می دانند چراکه تاثیر این کودها بر 
روی خاک و گیاهان باعث می شود تا محصولاتی با ظاهر بهتر و 

در زمان کوتاه تر تهیه شود.
اهمیت کود شیمیایی برای تولید محصولات زراعی به قدری 
بالاست که امروزه حتی در سنتی ترین مراکز کشاورزی هم 
شاهد استفاده از این فرآورده ها هستیم. با این حال کشاورزان 
گلستانی از کمبود و عدم برخورداری این کودها از کیفیت لازم 
گلایه مند هستند. موضوعی که با انتقاد دبیر خانه کشاورز 
گلستان هم مواجه شده و نشان می دهد که این مساله صنفی 

است. سید احمد امیریان فعال حوزه کشاورزی با بیان اینکه 
توزیع نامناسب کود و بذر در گلستان کشاورزان را با چالش 
روبه رو کرده است، می گوید: جهادکشاورزی کود و بذر را در 
اختیار شرکت تعاونی ها قرار می دهد و شرکت خدماتی آن را 
توزیع می کند متاسفانه هر دو بخش یعنی شرکت تعاونی و 
خدماتی تخصص لازم را در خصوص چگونگی تخصیص کود 
به هر محصول و در نتیجه توزیع آن ندارند با اینکه چندی پیش 
۵۰ تن کود به شرق استان وارد شد اما به مقدار لازم در دسترس 

کشاورز قرار نگرفته است.
امیریان با بیان اینکه برخی از فرصت طلبان با عرضه دفترچه 
کشاورزی سهمیه کود را از کارگزاری ها دریافت کرده و در بازار 
آزاد آن را می فروشند، می افزاید: توزیع کود باید به ازای هر 
هکتار باشد در واقع این فرایند انجام نمی شود و کشاورزان به 
ناچار کود مورد نیاز مزارع خود را با قیمت بیشتری از بازار آزاد 
تامین می کنند. تفاوت قیمت کود دولتی با کود آزاد زیاد است، 
بنابراین تعلل در عرضه کود در زمان لازم، کشاورز را مجبور به 
تهیه آن به قیمت آزاد می کند که از نظر اقتصادی برایش به 

صرفه نیست.

وی با بیان اینکه تامین کود شیمیایی برای کشت محصولات 
پاییزه از جمله گندم، جو و کلزا بسیار ضروری است اما برای 
تهیه آن با مشکل مواجه هستیم، افزود: برای کاشت محصولات 
پاییزه به ازای هر هکتار حداقل ۱۰۰ کیلوگرم کود شیمیایی 
فسفاته نیاز است در حالی که جهادکشاورزی ۲۵ کیلوگرم از 
نیاز هر هکتار را تامین می‌کند و برای تهیه بقیه این نیاز با مشکل 
مواجه هستیم همچنین استفاده از کود فسفاته زمان کشت در 
تقویت رشد گیاه و عملکرد راندمان تولید بسیار تاثیرگذار است.
علی قلی ایمانی دبیر خانه کشاورز گلستان می گوید: نیاز 
کشاورز به کود خیلی بیشتر آنچه که دولت توزیع می کند، 
هست و این میزان کود تخصیصی جوابگوی نیاز کشاورز 
نیست. التبه اغلب تاکید به استفاده از کود اوره است و ما نمی 
توانیم تمامی محصولمان را معطوف به مصرف کود اوره کنیم 
چراکه کود فسفر یا پتاسه هم وظایفی در رشد و بهره وری 
دارند. ایمانی با بیان اینکه جدای از افزایش بازدهی محصولات 
کشاورزی عملکرد یا مقاومت گیاه و مبارزه با آفات و بیماری 
هم بسیار حائز اهمیت است که این موارد با تامین تمامی 
نیازهای خاک از طریق کودهای مختلف امکان پذیر است، 

ابراز کرد: در استان کود فسفره نداریم و پتاسه هم بسیار کم 
 است لذا این مدل کود هم به کشاورز به سختی تخصیص 

داده می شود.
وی ضمن یادآوری این مطلب که کود به دو صورت در بازار 
عرضه می شود، ادامه می دهد: گاهی کود به دلایلی از سوی 
کارگزاری بخش خصوصی یا کشاورزان نشت کرده به بازار می 
رسد البته وزارت جهاد کشاورزی باید نظارت و رصد کامل بر 
تولید این بخش داشته باشد و مواد تشکیل دهنده مفید آن را 

آنالیز کند.
هرچند کشاورزان و کارشناسان نسبت به توزیع محدود کود 
یارانه ای در سال جاری گلایه دارند و برای تهیه آن از بازار آزاد 
با مشکل مواجه هستند اما سرپرست شرکت خدمات حمایتی 
کشاورزی گلستان از توزیع چهار برابری کود در سال جاری خبر 
می دهد سرپرست شرکت خدمات حمایتی کشاورزی گلستان 
در گفتگو با خبرنگار بازار از اختصاص سهمیه ۱۱ کیسه کود در 
هر هکتار به کشاورزان گلستانی خبر می دهد و می گوید: این 

رقم نسبت به سال گذشته چهار برابر شده است.
سید صمد ضیایی با بیان اینکه در سال های گذشته برای هر 

هکتار چهار یا پنج کیسه کود در اختیار کشاورز قرار می گرفت 
که امسال سه کیسه کود فسفاته، دو کیسه کود پتاسه، شش 
کیسه کود ازته در اختیار کشاورز قرار می گیرد، بیان کرد: در 
سال جاری ۱۳۱ هزار و ۹۵۰ تن کود ازته یا اوره، ۲۸ هزار و 
۵۳۷ تن کود فسفاته و ۲۳ هزار و ۵۰۰ تن کود پتاسه برنامه 
ابلاغی کود به گلستان تخصیص داده شد که این رقم نسبت 
به سال گذشته چهار برابر شده است. وی در پاسخ به سوالی 
درباره فروش کود در بازار آزاد توسط کشاورزان، می گوید: 
هیچ کشاورزی سهمیه کود خود را نمی فروشد چرا که اگر از 
کود استفاده نکند عملکرد محصول خوبی نخواهد داشت. تمام 
کودهای تهیه شده توسط این شرکت استاندارد است، ادامه می 
دهد: ۱۲۷ کارگزاری مجاز در سطح استان گلستان وجود دارد 
که کشاورزان می توانند کودهای خود را از آنجا تهیه کنند و 

نسبت به استاندارد بودن کودها مطمئن باشند.
مطابق آمار موسسه آب و خاک کشور ۴.۵ میلیون تن کود نیاز 
کشاورزی ایران است و این درحالی است که به گفته کارشناسان 
هیچگاه میزان کود کشور به سه میلیون تن در کشور هم نرسیده 
است. بنابراین با توجه به اهمیت کود در افزایش راندمان تولید 
محصولات کشاورزی استان نیاز است تا دولت برنامه ای خاص 
برای این بخش بیاندیشد تا تلاش و زحمات زارعان گلستانی 

بی نتیجه یا با صرفه کم اقتصادی نباشد.

فرصت سوزی در صادرات کاشی

بازار خودرو دوباره خیز برداشت
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اسدالله کارگر رئیس اتحادیه فروشندگان 
میوه و تره بار گفت: در حال حاضر به 
دلیل فراوانی و کنترل قیمت میوه های 
 نوبرانه ارزانتر از دیگر میوه ها عرضه 

می شود.
میوه و تره بار در ماه های اخیر با نوسانات بسیاری 
روبرو بوده است که این نوسانات سبب بروز 
مشکلاتی برای تامین معیشت مردم و خرید 
این محصولات شده است.در زمان پیک بیماری 
کرونا شاهد این بودیم که برخی اقلام کمیاب 
و یا با افزایش قیمت بسیاری به مردم عرضه 
می شد.برخی این افزایش ها را نادرستی روند 
قیمت گذاری اعلام کردند و برخی نیز افزایش 
 حقوق کارگران و حمل نقل را دلیل این افزایش 
قیمت ها می دانستند. با این حال بازار اکنون 
با پدیده ای از رکود مواجه است به نحوی که 
فروشندگان خرد و سیار این روزها بر این 
باورند که مصرف میوه در بین مردم کاهش 
قابل توجهی داشته و ملاحظات خانوادگی، 
افزایش تورم و کاهش قدرت خرید باعث 
 شده تا مانند گذشته مردم خرید میوه

 نداشته باشند.
یعنی بعد از آن قله رکود تورمی، اکنون تعادل 
بازار میوه از مسیر تقاضا و کاهش چشم گیر آن 
تحت شعاع قرار گرفته و قیمت ها را به رقم میل 
به چسبندگی به بالا، به پایین می کشد.یکی از 
دارندگان مراکز عرضه میوه تره بار در شهر تهران 
در خصوص وضعیت قیمت میوه تره با در گفتگو با 
بازار اظهارداشت: در حال حاضر با کاهش برخی 

اقلام میوه ای هستیم.
وی افزود: در مقایسه با گذشته قیمت ها 
متعادل شده و قشرهای مختلف جامعه حتی 

برای تهیه میوه های نوبرانه نیز قدرت خرید 
دارند.محمد فلاحی با عنوان اینکه قیمت های 
میوه های نوبرانه پاییزی قابل مقایسه با میوه 
های نوبرانه تابستان نیست، بیان کرد: کاهش 
قیمت به دلیل فراوانی محصول است در صورتی 
که میوه های نوبرانه تابستانی با قیمت های 
نجومی روبرو بود و با اعتراضات مردم روبرو بود 
 و خبرها و گزارش های بسیاری نیز در رسانه ها 

منتشر شد.
اسدالله کارگر اظهار داشت: این فصل یکی 
از فصل های خوب میوه به واسطه تنوع 
محصول است وما درحال حاضر فراوانی 
محصول را نیز در بین تمامی میوه ها شاهد 
 هستیم و هیچگونه کمبودی در محصولات 

وجود ندارد.
رئیس اتحادیه فروشندگان میوه و تره بار 
خاطرنشان کرد: در مقطعی شاهد کاهش برخی 
از محصولات بودیم که به تبع این کاهش و 
میزان تقاضا این محصولات با افزایش قیمت در 
یک محدوده زمانی کوتاه بودیم که با مدیریت 
این حوزه شاهد بهبود، متعادل سازی قیمت و 

فراوانی محصول هستیم.
وی با بیان اینکه اکنون میوه ها در مراکز فروش 
با قیمت مناسب عرضه می شود، افزود: قیمت 
میوه های نوبرانه پاییز کمتر از دیگر محصولات 
است و امیدواریم در فصل زمستان و بهار نیز این 
روند تدام داشته باشد.کارگر عنوان کرد: قیمت 
گذاری ها طبق میزان عرضه و تقاضا تعیین می 
شود و اگر میزان عرضه کمتر از تقاضا باشد سبب 
افزایش قیمت در محصولات می شود، در حال 
حاضر میزان عرضه و تقاضا دارای حد متعادلی 

است.

رئيس اتحاديه فروشندگان پيچ و مهره تهران 
گفت: نتيجه تلاقي علم دانش پژوهان و سرمايه 
دلسوزان در کشور توليد کالاهاي با کيفيت و 
مورد نياز شد. يکي از اين کالاها انواع پيچ هاي 
سرمته اي با گريد بندي هاي مختلف بود که در 
صنعت خودروسازي کشور مورد استفاده قرار مي 
گيرد. نورالدين مهري از توليدات داخلي باکيفيت 
و کميت بالاي پيچ و مهره گفت و اظهار داشت: 
سال ۲۰۲۱ در دنيا به عنوان سال فن آوري، 
تکنولوژي و نوآوري مطرح شد. نوآوري و رشد 
تکنولوژي در تمام دنيا منجر به ترقي و پيشرفت 
توليدات در صنعت و علم شد. رشد تکنولوژي 
در کشور ايران هم باعث نمود و توليد بسياري 
از کالاهاي مورد نيازي گرديد که سابق بر اين 

وارد مي شد.
وي بيان کرد: دانشمندان، صنعتگران، دانش 
پژوهان و توليدکنندگاني که رشد و ترقي 
ايران را مي خواستند وارد ميدان عمل شدند 
و با تمام ظرفيت و پتانسيل خود تمام آنچه 
در مسير موفقيت ايراني بود را به کار بستند. 
نتيجه تلاقي علم دانش پژوهان و سرمايه 
دلسوزان در کشور توليد کالاهاي با کيفيت و 
مورد نياز شد. يکي از اين کالاها انواع پيچ هاي 
سرمته اي با گريد بندي هاي مختلف بود که 
 در صنعت خودروسازي کشور مورد استفاده 

قرار مي گيرد.
مهري در ادامه تاکيد کرد: با توجه به اينکه 
استفاده از پيچ و مهره در تمامي ابعاد و انواع 
و اقسام براي توليد تمامي صنايع کاربرد 
دارد و هيچ کالايي بدون وجود پيچ و مهره 
نمي تواند کار کند؛ بنابراين نياز به اين کالا 
 در تمامي صنايع به طور مشخص قابل لمس

 است.
وي بيان کرد: به جرات مي توان گفت بعد از 
انقلاب تکنولوژي صنعت در سال ۲۰۲۱ ما 
توانستيم بر پايه علم و دانش و سعي و کوشش 

توليدکنندگان ۷۰ درصد از پيچ و مهره مورد 
نياز کشور را توليد و تامين کنيم. در کل ساختار 
توليد پيچ و مهره کاملًا تغيير کرد و توانستيم 
يکسري از واردات اين حوزه را توليد کنيم؛ چه 
آنکه اگر مواد اوليه مورد نياز و ساختارهاي 
پيچيده براي توليد که گاهي موجب کندي يا 
مانع براي توليد است، برداشته شود و دولت از 
توليدکننده حمايت کند ۳۰ درصد مورد نياز 
 ديگر نيز توسط توليدکنندگان داخلي ساخته 

خواهد شد.
رئيس اتحاديه فروشندگان پيچ و مهره تهران 
با بيان اينکه بخشي از توليدات داخلي مي 
تواند با نوع خارجي اش رقابت کند افزود: با 
اين وجود نکته قابل تامل، وجود نظارت قوي 
بر اختصاص مواد اوليه و توليدکنندگان است. 
متاسفانه نظارت در اين بخش بسيار ضعيف 
عمل مي کند و بدرستي و عادلانه مواد اوليه 
به دست توليدکننده نمي رسد. مهري تصريح 
کرد: زماني که صحبت از دانش بنيان به ميان 
مي آيد بايد پژوهش را امري غير قابل تفکيک 
بر اين امر متصور دانست. با سابقه و حضوري 
که در کميسيون پژوهش اتاق اصناف دارم، 
بارها موضوعات قابل مطرح، رصد و پژوهش 
طرح شد؛ اما به دليل اينکه بودجه اي براي 
 پژوهش تخصيص نيافت، طرح ها مسکوت و راکد 

ماند.
رئيس اتحاديه فروشندگان پيچ و مهره تهران در 
پايان با تاکيد بر اينکه هيچ توليدي بدون پژوهش 
و مطالعه و يک شبه اتفاق نمي افتد گفت: براي 
اينکه بتوانيم در حوزه توليدات خوب و باکيفيت 
مطرح شويم نيازمند پژوهش هستيم. اميدواريم 
در برنامه هاي هيئت رئيسه جديد اتاق اصناف 
تهران، پژوهش امري مهم تلقي و جهت به 
ثمر رسيدن تحقيقات شرايط انجام پژوهش 
و استفاده از بودجه اي که برايش تعيين شده 

ايجاد گردد.

دبیر اجرایی اتحادیه 
صادرکنندگان خشکبار 
با اشاره به تعرفه نیم 
درصدی و غیررقابتی شدن 
محصولات باغی گفت: 
امسال خشکبار از ۳ میلیارد دلار صادرات سال 
گذشته به کمتر از یک میلیارد دلار رسیده است. 
به گزارش مهر، تغییرات اقلیمی یکی از مسائل مهم 
و مطرح جهانی در چند دهه اخیر بوده که یکی از 
معضلات عمده زیست محیطی را به وجود آورده 
است. در این راستا ایران یکی از کشورهای بحرانی 
در حوزه کمبود آب به شمار می‌رود. سال هاست 
هشدار بی آبی با خشک شدن دریاچه‌ها، رودخانه‌ها و 
تالاب‌ها، کاهش سطح آب‌های زیرزمینی، فرونشست 
زمین، تخریب کیفیت آب، فرسایش خاک، بیابان 
زایی و طوفان گرد و غبار به صدا درآمده است. این 
یعنی بحران آب بزرگترین تهدید کشور بوده و بخش 

کشاورزی یکی از نخستین حوزه‌هایی است که تحت 
تأثیر تغییرات اقلیمی قرار خواهد گرفت. در این باره 
کشاورزان قادر نیستند شرایط اقلیمی را کنترل 
کنند، اما انتظار است مسئولان و مدیران به کنترل 

وضعیت بحرانی پرداخته و چاره اندیشی کنند.
یکی از راهکارها برای استفاده بهینه از آب و کاهش 
مصرف آن افزایش بهره وری با اصلاح الگوی کشت 
است. اگر مدیران بالادستی نتوانند شرایط موجود را 
به درستی مدیریت کنند بازارهای بین المللی یک به 
یک از دست رفته و به رقبا واگذار می‌شود. در حال 
حاضر بخشی از بازار جهانی محصولات ایرانی به 
کشورهایی مانند ترکیه واگذار شده و این روند ادامه 
دارد. زین العابدین هاشمی، دبیر اجرایی اتحادیه 
صادرکنندگان خشکبار درباره بهره وری و کاهش آب 
بری در حوزه کشاورزی در گفت وگو با خبرنگار مهر 
گفت: نخست باید به سوی محصولات دارای مزیت 
رفت که با توجه به بحران فعلی خشکسالی، کمترین 
آب بری را داشته باشند. محصولات خشکبار از آن 

جمله بوده که هر دو ماه یکبار به آبیاری نیاز دارند.

وی افزود: بر اساس مطالعات انجام شده در وزارت جهاد 
کشاورزی محصولاتی مانند هندوانه، گوجه و… آب بر 

بوده و باید در این بخش اصلاحاتی انجام شود.

غیررقابتی شدن محصولات
هاشمی در ادامه سخنان خود گفت: با وجود 
مزیت‌های رقابتی خشکبار در حوزه صادرات 
سهم ایران در بازار جهانی در حال کاهش است و 
کشورهایی مانند آمریکا و ترکیه بازارهای خود 
را توسعه داده‌اند. او با اشاره به تعرفه نیم درصدی 
صادرات محصولات کشاورزی تصریح کرد: بر اساس 
بند »و« تبصره ۸ قانون بودجه ۱۴۰۱ کل کشور، 
تمامی کالاهای گروه کشاورزی و غذایی موظف به 
پرداخت نیم درصد از ارزش محصولات صادراتی به 
دولت هستند که چالش‌هایی را به وجود آورده است.

دیدگاه برخی از کارشناسان حوزه کشاورزی و اقتصادی 
بر این است که دریافت نیم درصد عوارض صادرات 
آب مجازی نباید از همه انواع محصولات کشاورزی و 
صنایع غذایی دریافت شود چون مصرف آب در تولید 

محصولات متفاوت بوده و در برخی بیشتر و در برخی 
کمتر است. از طرفی در این بند قانونی چون به صورت 
عام صحبت شده و از طرفی آئین نامه اجرایی برای آن 
تدوین نشده، نهادهای اجرایی آن را به تمام بخش 
صنایع غذایی از جمله حوزه شیلات تعمیم داده‌اند 
که اساس پرورش و تولید انواع ماهی، میگو و… در 
آب انجام می‌شود؛ اما در زمره صادرات آب مجازی 
قرار ندارند چون آب مصرفی در این حوزه جاری بوده 
و به چرخه مصرف برمی‌گردد. از نگاه فعالان حوزه 
کشاورزی ابهامات زیادی در روند اجرای این بند 
قانونی به وجود آمده و اثر منفی در میزان صادرات انواع 
خشکبار، زعفران، خرما، انگور و دیگر محصولاتی که 

جزو کم آب برها هستند داشته است.

کاهش صادرات
دبیر اجرایی اتحادیه صادرکنندگان خشکبار با 
اشاره به حاشیه سود ۲ درصدی محصولات عنوان 
کرد: در تعیین تعرفه محصولات کشاورزی تخصصی 
نگاه نشده و با وجود آب بری پایین خشکبار این 
محصولات هم مشمول پرداخت تعرفه نیم درصدی 
شده‌اند که این امر مزیت رقابتی آنها را نسبت به رقبا 
از بین برده است. به طوری که امسال خشکبار از ۳ 
میلیارد دلار صادرات سال گذشته به کمتر از یک 

میلیارد دلار رسیده است.
هاشمی در ادامه سخنان خود با بیان اینکه سازمان‌ها و 
نهادهای گوناگون عملکرد جزیره‌ای دارند عنوان کرد: 
افزایش هزینه لجستیک و حمل و نقل، چالش‌های 
سیاستگذاری ارزی و… عواملی است که تولید و 
صادرات محصولات باغی و خشکبار را با مشکلات 
عدیده ای رو به رو کرده است. این کارشناس حوزه 
کشاورزی یادآور شد: محصولات کشاورزی از کمترین 
یارانه برخوردار هستند اما در سیاستگذاری ارزی بین 
محصولاتی که یارانه دریافت می‌کنند و کالاهایی که 

یارانه کمتری دارند تفاوتی گذاشته نمی‌شود.
هاشمی با بیان اینکه تمام محصولات همگن نبوده 
و نباید یک قانون برای تمام محصولات وضع شود 
تاکید کرد: در تمام دنیا برای محصولات استراتژیک، 
سیاستگذاری ویژه انجام می‌شود تا توسعه مورد 
انتظار محقق شود امری که در اقتصاد کشور نادیده 
گرفته شده است. به عنوان مثال در حالی که 
اشتغالزایی در بخش کشاورزی است اما پتروشیمی 
بیشترین یارانه را دریافت می‌کند که اشتغالزایی 

پایینی دارد.

News kasbokar@gmail.com

صادرات خشکبار از ۳ میلیارد به کمتر از یک میلیارد دلار رسید

افت  چشمگیر صادرات  خشکبار
اتفاق عجیب در بازار تره‌بار

میوه‌های نوبرانه ارزان‌تر از دیگر میوه‌ها

مواد اوليه عادلانه به دست توليدکننده نمی رسد

دولت می‌گوید سهمیه ۴ برابر شده است

گلایه کشاورزان از کمبود کود
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براساس اعلام معاونت علمی؛
بازار لوازم خانگی میزبان فناوری‌ و نوآوری‌ها می‌شود

بر اساس اعلام معاونت علمی، کانون هماهنگی دانش، صنعت و بازار لوازم خانگی 
در راستای توسعه بازار این صنعت متکی بر فناوری است. به گزارش معاونت علمی، 
فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان ریاست جمهوری، کانون هماهنگی دانش، صنعت و 
بازار لوازم خانگی با هدف تقویت ارتباط میان صنایع لوازم خانگی ایران و مراکز 
علمی، پژوهشی و فناور، تحقق تولید ملی، حمایت از کار و سرمایه ایرانی و به منظور 

تحقق نقشة جامع علمی کشور تشکیل شده است.
این کانون، نهاد، تصمیم ساز و تشکلی غیردولتی، غیرانتفاعی و غیر سیاسی است 
که با هدف کارآمدی، فرآیندها، تولید کالا و خدمات و بهبود اثربخشی خروجی‌های 
علمی و پژوهشی کشور در ارتباطی ساختاریافته و سازماندهی‌شده میان واحدهای 
صنعتی لوازم خانگی با مراکز علمی، پژوهشی و فناور، در فضای، بازار و با حمایت 
از کار و سرمایه ایرانی با تلاش برای مانع‌زدایی و پشتیبانی از کارآفرینان جوان، 
بنگاه‌های، کوچک و متوسط و کسب‌وکارهای نوپا و نوآور و حرکت به سوی، اهداف 
توسعة پایدار و اقتصاد تاب آور شکل گرفته است. کانون هماهنگی دانش، صنعت 
و بازار لوازم خانگی اهدافی چون افزایش همگرایی، هماهنگی و تصمیم‌سازی و 
وحدت رویه پیرامون فعالیت‌های بازار، صنعت، دانشگاه‌ها، و مراکز علمی، پژوهشی 
و فناور و ارتقای نظام ملی نوآوری در عرصه توسعه و تولید کالا و خدمات خاص 

تخصصی مرتبط با صنایع و لوازم خانگی کشور ایجاد شده است.
این کانون همچنین ملزم به پوشش‌دهی جامعه هدف متناسب با زمینة تخصصی 
فعالیت خود در سراسر کشور است. کانون هماهنگی دانش، صنعت و بازار لوازم 
خانگی که وظیفة آن جاری‌سازی نوآوری در صنعت لوازم خانگی تعیین شده، 
موظف است که با احصاء چالش های این صنعت و ارائه راهکارهای فناورانه، علاوه بر 
آسایش بیش‌تر مصرف کنندگان، بازارهایی گسترده‌تر برای، تولیدکنندگان و توزیع 
کنندگان این صنعت فراهم آورد. هیئت مدیره کانون، با توجه اهداف و چشم‌انداز 
خود و با همکاری و همراهی مراکز دانشگاهی و متخصصان این حوزه، صنعتگران، 
کارآفرینان و فعالین بازار لوازم خانگی در راستای مأموریت خود گام برداشته و به 
اقدامات مؤثری دست زده است. از جمله این اقدامات می‌توان به همکاری با شرکت 
شهرک‌های صنعتی به منظور برگزاری رویداد فناورانه لوازم خانگی ، اجرای پنل 
اختصاصی لوازم خانگی در کنفرانس مدیریت فناوری و نوآوری ۱۴۰۰، حضور در 
نمایشگاه ایران ساخت ۱۴۰۰و برنامه ریزی اولین دوره مدیریت کسب و کار تخصصی 
لوازم خانگی با همکاری دانشگاه خواجه نصیرالدین طوسی اشاره کرد. از آنجا که 
کانون در زمینه تصمیم سازی، و جهت‌گیری، قوانین، ضوابط و دستورالعمل‌های 
مختلف دستگاه‌های، دولتی نقش مهم و مؤثر ایفا می‌کند، مشارکت و همفکری 
تمامی دست اندرکاران صنایع لوازم خانگی ایران می‌تواند تصویر روشن‌تر و واقعی‌تر، 
از چالش‌ها و نیز راهکارها ارائه کند و در همین راستا، معاونت علمی، فناوری و اقتصاد 
دانش‌بنیان ریاست جمهوری از فعالان این زیست‌بوم و همفکری آن‌ها بر بستر کانون 

هماهنگی دانش،صنعت و بازار حمایت می‌کند.

تجهیزات هواوی و ZTE در آمرکیا ممنوع شد
تجهیزات مخابراتی جدید شرکت‌های هواوی و ZTE در آمریکا به دلیل ریسک 
غیرقابل قبول برای امنیت ملی این کشور، ممنوع شد. کمیسیون ارتباطات 
فدرال آمریکا در ژوئن 2021 اعلام کرده بود که درحال بررسی ممنوعیت مجوز 
خرید تجهیزات شرکتهایی است که در لیست سیاه قرار دارند. پنج شرکت چینی 
شامل Huawei، ZTE، هایترا کامیونیکیشن، هایک‌ویژن و داهوا با استناد 
به قانون حمایت از شبکه‌های ارتباطی آمریکا، در مارس سال 2021 به عنوان 

تهدید برای امنیت ملی در فهرست سیاه قرار گرفته بودند.
حالا بر اساس اخبار منتشر شده کمیسیون ارتباطات فدرال آمریکا اعلام کرد که 
جدیدترین اقدام واشنگتن برای ایجاد مانع و جلوگیری از فعالیت غول‌های فناوری 
چین به منظور جلوگیری از جاسوسی از آمریکایی‌ها مقررات نهایی را تصویب کرده 
که همچنین فروش یا واردات تجهیزات ساخت شرکت سازنده تجهیزات شنود چینی 
داهوا تکنولوژی، شرکت دوربین مراقبتی هانگژو هایک‌ویژن دیجیتال تکنولوژی و 
شرکت مخابراتی های‌ترا کامیونیکیشن را ممنوع می‌کند. در همین زمینه »جسیکا 
روزن‌ورسل«، رئیس کمیسیون ارتباطات آمریکا، در بیانیه‌ای اعلام کرد: وزن‌ورسل 
ماه گذشته این پیشنهاد که فروش تجهیزات جدید این شرکت‌ها در آمریکا را ممنوع 
می‌کند را با سه کمیسیونر دیگر برای تصویب نهایی مطرح کرده بود. اما از میان این 
شرکت‌ها، هایک‌ویژن در بیانیه‌ای اعلام کرد محصولاتش امنیت آمریکا را تهدید 
نمی‌کنند. تصمیم کمیسیون ارتباطات فدرال، کاری برای حمایت از امنیت ملی آمریکا 
انجام نمی‌دهد اما آسیب و هزینه بیشتری برای کسب و کارهای کوچک آمریکایی، 
مقامات محلی، مدارس و مصرف کنندگان عادی تحمیل می‌کند. این شرکت مطابق با 

مقررات آمریکا، به خدمات‌رسانی به مشتریان آمریکایی ادامه می‌دهد.

تسریع در اجرای قراردادهای شرکت‌های فناوری 
ایرانی و روسی

شرکت‌ها و کسب و کارهای حوزه ارتباطات و فناوری اطلاعات ایرانی توانمندی‌ها 
و ظرفیت‌های خود را برای همکاری با شرکت‌های دولتی و خصوصی روسیه ارائه 
کردند و تعدادی از مدیران شرکت‌های حوزه ICT روسی با شرکت‌های بزرگ 
فناور ایرانی آشنا شدند. به گزارش ایسنا، تابستان امسال وزیر ارتباطات و فناوری 
اطلاعات ایران به همراه هیأتی متشکل از چند معاون تخصصی وزارت ارتباطات 
و نمایندگانی از ۲۶ حوزه ارتباطات و فناوری اطلاعات برای مذاکره به روسیه سفر 
کردند. برای نخستین بار بود که مجموعه‌ای از بزرگترین شرکت‌های خصوصی 
حوزه ارتباطات و فناوری اطلاعات با پشتیبانی وزارت ارتباطات تا مرحله توافق 
نهایی با شرکت‌های متناظر روسی در زمینه تبادل دانش و فناوری و صدور کالاها 
و خدمات ارتباطی و فناوری پیش رفتند. با عملیاتی شدن توافقات صورت‌گرفته از 
این پس شرکت‌های ایرانی، محصولات دانش‌بنیان در حوزه‌های صنایع مخابراتی، 
نرم‌افزار و سخت‌افزار را به روسیه و حوزه اوراسیا صادر خواهند کرد. شرایط فعلی 
بازار بین‌المللی و منطقه‌ای ارتباطات و فناوری اطلاعات به گونه‌ای رقم خورده که 

ضریب موفقیت شرکت‌های ایرانی را در این بازارها دو چندان می‌کند.
پیرو این سفر، هفته گذشته معاون وزیر توسعه دیجیتال، ارتباطات و رسانه‌های 
جمعی روسیه به تهران آمد و با  وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات و معاونانش دیدار 
و گفت‌وگو کرد. در این دیدار وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات با اشاره به توافقات 
انجام شده در سفرش به روسیه، اظهار کرد: بخشی از توافقات انجام شده در آن سفر 
اجرایی و به عقد قرارداد با شرکت های ایرانی منجر شده است که جای خوشحالی 

دارد اما هنوز بخش دیگری اجرایی نشده و نیاز به هماهنگی و پیگیری دارد.
زارع پور تحقیق و توسعه روی موضوعات مورد توافق طرفین را از دیگر موضوعات 
برای همکاری مشترک با طرف روسی عنوان کرد و گفت که در ایران شرکت‌های 
دانش بنیانی داریم که ظرفیت‌های خوبی برای شروع همکاری‌های مختلف با 
طرف‌های روسی دارند که امیدوارم در این سفر با آنها و توانایی‌هایشان آشنا شوید.

وی معتقد است رفت و آمدها میان دو کشور کمک می‌کند که موانع موجود این 
همکاری‌ها برطرف شود و پیشنهاد می‌کند که کارگروه مشترک دایمی برای دنبال 
کردن موضوعات ایجاد شود تا اجرایی شدن توافقات سرعت بیشتری به خود گیرد. 
اما الکساندر شویتوف - معاون وزیر توسعه دیجیتال و ارتباطات جمعی روسیه هم 
گفت که باتوجه به وقوع تحریم‌ها برای روسیه، برنامه ریزی کرده‌ایم تا ظرف مدت 
مشخصی نسبت به تولید تجهیزات مورد نیاز خود در داخل کشور اقدام کنیم و در 

این زمینه می توانیم از توانمندی‌های شرکت‌های ایرانی بهره ببریم.

اخبار

قیمت سکه امامی به ۱۶ 
میلیون و ۸۴۳ هزار تومان 
رسید و هر گرم طلای ۱۸ 
عیار، یک‌میلیون و ۵۲۹ هزار 
و ۷۰۰ تومان فروخته شد. 
ورود طلا و سکه به کانال های جدید دلایل زیادی دارد. 
شاید برجسته ترین دلیل تاثیرگذار بر نوسانات قیمت 
طلا ئو سکه نرخ ارز باشد اما در روزهای اخیر تغییرات 
چندانی در قیمت دلار شاهد نبوده ایم. نزدیکی سکه به 
کانال 17 میلیون تومانی می تواند به دلیل سیاست های 
نادرست اعمال شده در بازار باشد. عرضه گواهی سکه 
در بورس کالا با توجیه کنترل قیمتها اجرایی شد. به 
عبارتی افزایش شدید قیمت طلا و سکه بالاخره دولت 
را مجبور به اتخاذ تصمیماتی کرد اما با این وجود باز هم 

شاهد نوسان بالی قیمت سکه و طلا هستیم. 
به هر ترتیب قیمت سکه امامی و قیمت هر گرم طلا ۱۸ 
عیار، رکورد‌های تاریخی خود را بهبود بخشیدند و حالا 
در قله‌های تازه‌ای ایستاده‌اند. البته با توجه به روند بازار، 
هیچ بعید نیست وقتی شما این نوشته را می‌خوانید، 
وضعیت قیمت در بازار طلا و سکه یکبار دیگر تغییر 
کرده باشد. آنچه مسلم و قطعی به‌نظر می‌رسد، توقف 
سکه تمام بهار آزادی طرح جدید، در ایستگاه ۱۶ 
میلیون و ۸۴۵ هزار تومان است. با وجود این جسارت 
و یاغی‌گری، بد نیست بدانید بازدهی سرمایه‌گذاری 
روی سکه تمام بهار آزادی، در هیچکدام از بازه‌های 
یک‌ماهه، شش‌ماهه و یک‌ساله به‌گردپای سکه ربع‌بهار 

آزادی نمی‌رسد. قیمت هرگرم طلا ۱۸ عیار نیز روز 
شنبه پنجم آذر، به سقف تاریخی جدیدی دست پیدا 
کرد. طلای ۱۸ عیار در بازار داخلی، یکبار در ۲۲ خرداد 
امسال از محدود یک‌میلیون و ۵۰۰ هزار تومان گذشته 
بود، اما در ادامه ناچار شد حتی تا یک میلیون و ۱۹۶ 
هزار و ۸۰۰ تومان عقب بنشیند. ۲۳ آبان، دوباره شاهد 
عبور ارزش طلا ۱۸ عیار از مرز یک میلیون و ۵۰۰ هزار 
تومان بودیم. در ۲۴ آبان، هرگرم طلا ۱۸ عیار روی 
سکوی یک میلیون و ۵۲۰ هزار و ۵۰۰ تومان ایستاد، 
اما تنها ۱۲ روز بعد، باید از قله یک میلیون و ۵۲۹ هزار 
و ۷۰۰ تومان به‌عنوان رکورد جدید قیمت هر گرم طلا 

۱۸ عیار یاد کنیم.
قیمت سکه امامی در پایان معاملات روز شنبه پنجم 
آذر ۱۴۰۱، به ۱۶ میلیون و ۸۴۳ هزار تومان رسید تا 
شاهد ثبت رکوردی جدید در تاریخ بازار سکه باشیم. 
یک‌سال پیش سکه تمام بهار آزادی طرح جدید، در 
همین موقع از سال حدود ۱۲ میلیون و ۷۰۰ هزار 
تومان ارزش داشت. معاملات سال ۱۴۰۱ را با نرخ 
۱۲ میلیون و ۵۰۰ هزار تومان آغاز کردیم و هرچه 
جلو آمدیم قیمت سکه بالا و بالاتر رفت. قیمت سکه 
امامی در ۲۲ اردیبهشت، با حرکتی جسورانه خود را 
به ۱۴ میلیون و ۹۴۶ هزار تومان رساند. سکه تمام بهار 
آزادی، یک‌ماه بعد با رسیدن به قله ۱۶ میلیون و ۳۹۲ 
هزار تومان، دوباره شگفتی خلق کرد، اما از آن به‌بعد سر 
به زیر انداخت و حتی در ۲۹ مرداد تا ۱۲ میلیون و ۷۷۹ 

هزار تومان نزول کرد.
قیمت سکه، یک‌بار دیگر با شروع فصل پاییز صعودی شد 
و از ۱۱ آبان، پا را از مرز ۱۶ میلیون تومان فراتر گذاشت. 
وقتی شانزدهمین روز از آبان را به پایان رساندیم، قیمت 

سکه امامی به ۱۶ میلیون و ۴۹۷ هزار تومان رسیده 
بود. دو هفته بعد دوباره سکه را در این محدوده قیمت 
ملاقات کردیم و پنجشنبه سوم آذر، سکه با رسیدن به 
۱۶ میلیون و ۶۵۴ هزار تومان، رکورد جدید خلق شد، اما 
آن‌هایی که تصور می‌کردند به پایان خط رسیده‌ایم و قرار 
است سکه استراحت کند، سخت در اشتباه بودند، چون 
سکه تمام بهار آزادی طرح جدید، در پایان معاملات روز 
شنبه پنجم آذر، روی قله ۱۶ میلیون و ۸۴۳ هزار تومان 
ایستاد و رکوردی جدید از خود به جا گذاشت. این عدد 
به معنی بازدهی مثبت حدود سه درصدی در هفت روز، 
بازدهی مثبت ۱۲.۴ درصدی در یک‌ماه، بازدهی ۱۵.۷ 
درصدی در طول شش‌ماه و بازدهی مثبت ۳۳ درصدی 

در مدت یک‌سال گذشته است.
قیمت سکه نیم‌بهار آزادی همزمان با رکوردشکنی 

سکه امامی، تا ۹ میلیون و ۳۰ هزار تومان پیش رفت، 
اما هنوز نتوانسته رکورد تاریخی خود را که در روز ۲۲ 
خرداد ۱۴۰۱، با ایستادن روی جایگاه ۹ میلیون و ۳۰۰ 
هزار تومان به‌ثبت رسیده، بشکند. حداقل تا پایان روز 
شنبه پنج آذر ماه ۱۴۰۱، در انجام این مهم ناکام بوده 
است. از طرف دیگر قیمت سکه ربع‌بهار آزادی، روز 
شنبه پنجم آذر ۱۴۰۱ در معاملات تک‌فروشی به 
شش میلیون تومان رسید و در حال حاضر ۳۰۰ هزار 
تومان با رکورد تاریخی خود که در ۲۲ خرداد امسال با 
ایستادن روی سکوی شش میلیون و ۳۰۰ هزار تومان 
در خاطرات باقی مانده، فاصله دارد. آخرین قیمت 
تک‌فروشی سکه گرمی در معاملات روز شنبه پنجم 
آذر ۱۴۰۱، سه میلیون و ۴۱۰ هزار تومان گزارش 

شده است.

رکورد قیمت سکه و طلای ۱۸ عیار شکسته شد

سکه  17 میلیون شد 
قیمت سکه امامی به ۱۶ میلیون و ۸۴۳ هزار تومان رسید

رشد انتظارات تورمی
کامران ندری، اقتصاددان 

شکل گیری جو روانی منفی افزایش قیمتها در بازارهای موازی را به همراه داشت. همچنین به دلیل شرایط تورمی موجود در کشور، تمامی بازارها یکی پس از دیگری رشد قیمتها را تجربه خواهند کرد. وقتی تورم 
نزدیک به ۵۰ درصد است و کالاها مدام در حال گران شدن هستند، در بازارهای سرمایه گذاری نیز رشد قیمتها اتفاق می افتد. این روند بسیار طبیعی است و وضعیتی غیر از این پیش بینی نمی شد. 

اجرای سیاست هایی که بتواند در بازارهای موازی تاثیرگذار باشد شاید در شرایطی که تورم بر اقتصاد غالب نبود می توانست راهی از پیش ببرد اما در شرایطی که انتظارات تورمی بالایی شکل گرفته است، موثر نخواهد 
بود. به عبارتی بهتر شکل گیری جو روانی منفی در اقتصاد می تواند سیاست ها و تصمیماتی را که دولت برای ساماندهی بازارها اتخاذ کرده خنثی کند. به همین دلیل سیاست عرضه اوراق سکه در شرایط فعلی شاید 

کارایی لازم را نداشته است. 
هرچند منابع ارزی کشور در حال حاضر در وضعیت مناسبی قرار دارد و بانک مرکزی باید بتواند این جو روانی را از بین ببرد اما انتظارات تورمی نمی تواند بازار را سمت درست هدایت کند. در این بین بانک مرکزی نیز 

نخواهد نتوانست به اهداف خود چه در بازار طلا و سکه و چه در بازار ارز دست پیدا کند. 
اعمال تحریم های جدید و وجود جو روانی منفی ناشی از تحریم های قبلی و توقف مذاکرات برجام نیز در رشد قیمت طلا و سکه تاثیر داشته است. اعمال تحریم های جدید همان جو روانی منفی حاکم بر بازار را ایجاد 
کرده است. اتفاقات داخلی و خارجی در این روند صعودی قیمتها در بازار طلا و سکه تاثیرگذار بوده است. به طور طبیعی ناآرامی ها اثر منفی خود را بر بازارها دارند. اما اگر مشخص شود که مذاکرات متوقف شده و آمریکا 
فشار حداکثری را بازگرداند و تحریم های سازمان ملل نیز به آن اضافه شود، می تواند اثرات خیلی بدی بر روی بازارها بخصوص بازار ارز بگذارد. با این تاثیرگذاری در بازار ارز، طلا و سکه نیز دنباله روی بازار ارز خواهند 

شد. شواهد در بازار طلا و سکه نیز نشان می دهد اثرپذیری از مجموعه عوامل تاثیرگذار آغاز شده است.
در این بین یکی از مهم‌ترین اقدامات بانک مرکزی در چنین شرایطی مدیریت درست و صحیح نقدینگی و مدیریت نرخ بهره در بازار اقتصادی است. مسلم است کنترل نیروهای تقاضای بازار، می‌تواند از تشدید شرایط 

تورمی جلوگیری کند و بر بازارها تاثیر مثبت داشته باشد.  

شایلی قرائی 
News kasbokar@gmail.com

مصرف کنندگان آمریکایی از تخفیف‌های 
چشمگیر عرضه شده برای همه کالاها استفاده 
کرده و جمعه سیاه امسال، ۹.۱۲ میلیارد دلار 
خرید آنلاین کردند. آمار شرکت ادوب و ادوب 
آنالیتیکس )بخش تحلیلی این شرکت( نشان داد 
هزینه آنلاین در جمعه سیاه، ۲.۳ درصد افزایش 
یافت زیرا مصرف‌کنندگان با وجود پیشنهادهای 
خریدی که از اکتبر آغاز شده بودند، منتظر خرید 

در روزهای خرید بزرگ بودند.
ادوب آنالیتیکس که تجارت الکترونیکی را با 
آنالیز تراکنشهای وب سایت‌ها را ارزیابی می‌کند، 
به اطلاعات خرید ۸۵ درصد ۱۰۰ فروشنده 
اینترنتی بزرگ در آمریکا دسترسی دارد. پیش 
بینی شده بود فروش جمعه سیاه، یک درصد 
رشد خواهد کرد. ادوب انتظار دارد دوشنبه 
سایبری، بزرگترین روز خرید آنلاین فصل باشد و 

فروش آنلاین به ۱۱.۲ میلیارد دلار برسد. انتظار 
می‌رفت مصرف کنندگان پس از این که پاندمی 
کووید ۱۹ در دو سال گذشته باعث کاهش خرید 
حضوری شد، به فروشگاه‌ها هجوم ببرند اما صبح 
جمعه سیاه، فروشگاه‌ها در بخش‌هایی از آمریکا، 
ازدحام کمتر از حد معمولی را مشاهده کردند و 
خرید حضوری در مقایسه با سال گذشته، تنها 

۲.۹ درصد افزایش داشت.
بر اساس گزارش رویترز، شهروندان آمریکایی 
سراغ تلفن‌های هوشمند خود رفتند تا خرید 
تعطیلات را انجام دهند و آمار ادوب نشان داد 
خرید با موبایل، ۴۸ درصد از کل فروش دیجیتالی 
جمعه سیاه را تشکیل داد. طبق آمار مسترکارد، 
فروش حضوری و آنلاین در آمریکا بدون در نظر 
گرفتن خودرو، امسال ۱۲ درصد در مقایسه با 

سال گذشته افزایش یافت.

اسنپ‌چت بعد از سال‌ها، بالاخره به عنوان یک 
اپلیکیشن پیشرونده تحت وب در فروشگاه 
مایکروسافت عرضه شد. داستان پلتفرم شبکه 
اجتماعی اسنپ‌چت با اکوسیستم مبتنی بر 
ویندوز مایکروسافت پیچیده بوده است. در 
گذشته، اسنپ‌چت هر کاری انجام داده و حتی 
عینک واقعیت افزوده ساخته اما از ویندوز 
یا ویندوز فون حمایت نکرده است. با عرضه 
اپلیکیشن اسنپ‌چت در فروشگاه مایکروسافت، 

به نظر می‌رسد اوضاع تغییر کرده است.
عدم وجود اسنپ‌چت در گوشی‌های ویندوز، 
سالها یک موضوع بحث داغ بود. اما مدتها پس از 
این که پلتفرم ویندوز موبایل توسط مایکروسافت، 
تعطیل شد، اسنپ‌چت بالاخره در فروشگاه 
مایکروسافت به عنوان یک اپلیکیشن پیشرونده 

تحت وب یا PWA ظاهر شد. 

این اپلیکیشن بر مبنای نسخه وب اسنپ‌چت 
که چند ماه پیش عرضه شد، ساخته شده است 
و در مرورگر ایج مایکروسافت کار می‌کند. با 
نصب اپلیکیشن ۱.۴ مگابایتی، اسنپ‌چت 
همیشه به‌روز خواهد بود و همان ویژگی های 
مشابه نسخه وب را خواهد داشت. از آنجا که 
این اپلیکیشن از طریق ایج مایکروسافت کار 
می‌کند، ویندوز با آن مثل یک اپلیکیشن بومی 
برخورد می‌کند که شامل یک آیکن اپلیکیشن در 
 منوی استارت، پشتیبانی از نوتیفیکیشن و موارد 

دیگر است.
کاربرانی که علاقمندند پیام‌ها یا استوری‌های 
اسنپ‌چت را از لپ تاپ ویندوز خود دنبال کرده 
یا عکسهای اسنپ‌چت را در رایانه خود بگیرند، 
می‌توانند اپلیکیشن PWA اسنپ‌چت را از 

فروشگاه مایکروسافت به رایگان دانلود کنند.

اسنپ‌چت وارد فروشگاه مایکروسافت شدفروش آنلاین جمعه سیاه در آمریکا رکورد زد
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